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A protekció,
(l>) Az országos tanáregyesület mos­

tani kassai közgyűlése mindenfelé méltó 
(eltűnést keltett. Eseményszámba avatja 
azt elnökének, Beöthy Zsoltnak, megnyitó 
beszéde — a protekció ellen.

A mai társadalom nyílt sebét érin­
tette ezzel s ideje volt már, hogy onnan 
magasból, a hatalmi szférákból is bélye­
gezzék meg már egyszer ezt a rákfenét, 
mely mindenfelé pusztít s a becsületes 
munka, a nemes ambíció és igaz érdem
rovására ápolja a stréberséget, az alakos­
kodást, a szolgalelküséget.

Beli váratlanul jött ez a beszéd s ép­
pen Beöthy Zsolt szájából. Beöthy, a neves 
egyetemi tanár, hatalmas ember tudomá­
nyánál s összeköttetéseinél fogva a tanár- 
világban és a kormánykörökben. Nem 
egy ember emelkedett már az ö közveti- 
tése. mondjuk protekciója folytán. Ismeri 
o a protekciót s ha most egyszerre ellene 
beszél, úgy az csak azért történhetett, 
mert lelke elundorodott már azoktól az 
iizelmektől, melyek a protekció révén ma­
nap a társadalomban történnek.

Az összegyűlt tanároknak beszédet 
tart s a függetlenség szellemét ajánlja ne­
kik, azt a szellemet, mely hivatásából 
merit erőt, mely szereti a munkát s ezzel 
azt a nemes önállóságot, mely a munká­
ban keresi az érdemet, az emelkedést, a 
jutalmat. A függetlenség szellemét ajánlja 
nekik, mely szépen megfér a törvény s a 
fvlicbbvalók iránti tisztelettel, de nem is­
meri a léhaságot, a csúszás-mászást s nem 
helyezi reményét — a protekcióba.

Ajánlja, sőt követeli ezt a tanároktól 
állásuknál fogva, egyenesen a társadalom 
i-rdekében, mert ők a jövő pemzedék ne- 

A tanár függetlenségi szelleme —
: ; vmond — érdekében áll különösen tár­

sadalmunknak, melynek nemcsak értelmi, 
hanem erkölcsi nevelése is, legalább rész­
ben a mi feladatunk. Es ha ennek az er­
kölcsi nevelésnek van ma valami különö­
sen fontos, korunk viszonyaiból következő 
sajátlagos feladata, úgy ez bizonyára a 
nemes értelemben vett önállóság meglazu- 

I ói < inak sürgős orvoslása, az Összeköttetésekre 
alapított élettervek, a pártfogó-keresés és párt- 
/' dókban való bizakodás kiirtása a jóvö nem­
zedékeiből.

Arany szavak, melyeket minden tan­
intézetre kellene nagy betűkkel írni, mert 
bennük van kifejezve az iskola egyik leg- 
életbevágóbb feladata éppen a modern 
élet szánulra.

A modern stréberek, kiknek közös 
vonásuk nem a munka utján, de pártfogó­
keresés által boldogulni, érdemek nélkül 
fényes állásokhoz jutni, mind azon isko­
lákból kerültek ki, melyekhez Beöthy a 
maga szózatát intézi Nem mintha éppen 
az iskola és a tanári állas volna a pro­
tekció főfészke, ámbár a múzsák termei 
is eléggé inficiáltak ettől a rontó bacillus- 
tól ; de azért, mivel az iskola rakja le a 
jellem első vonásait a jövendő férfiakban 
s a tanár az, akitől először kell az élet 
jövendő férfiainak a szolid munkásságot, 
az erényt és a boldogulás komoly, mun­
kára fektetett módjait tanulniuk.

Az iskolának beszélt Beöthy, de szava 
I tulajdonkép az életnek, a modern társa- 
I dalomnak szólt. És azért tanulhat abból 

mindenki, mert ez a figyelmeztetés a mo­
dern korszellem mélyére vág, oda, ahon­
nan annyi baj, életkeserűség és az erköl­
csök meglazulása ered.

Az emberek ma sorban könnyedén, 
kevés munkával és hozzá fényesen akar­
nak élni. Amennyire megfogyatkozott a 
kötelessegérzet, annyira felszökött az em­
berekben az élvezetvágy, kapcsolatban az 
általános úrhatnámsággal. Oda sereglenek 
tehát, ahol kevés kötelesség mellett sokat 
lehet kapni. Ebből pedig oly küzdés a lét­
ért támad, melynél nem a tehetség, a 
szorgalom, az érdem : de egészen más 
eszközök határoznak. A hizelgés, a szol- 
galelkuség, személyi szolgálatok, rokoni 
kötelékek. A hivatalokba beprotegáltatnak 
emberek nem a hivatal érdekében, de vi- 
szonszolgálat fejében. Nem a szakismeret 
képesít, de egy jó pártfogó, vagy rokon­
ság, vagy egy jó beházasodás. Es ezt ma 
már egészen természetes dolognak veszik 
az emberek s csak arra törekednek, hogy 
ezen csúnya mesterségben egymásra rá­
licitáljanak.

Mi következhetnék ebből más, mint 
a közszolgálatok rossz ellátása, az admi­
nisztráció és az igazságszolgáltatás ázsiai 
állapota, a hibáknak, a visszaéléseknek, a 
megvesztegetéseknek egész sora és az 
emberek romlása fent ,js alant. Ebből tá­

mad a kéz kezet mos rendszere a köz- 
ügyek, a társadalmi és a nemzeti közér­
dek nagy kárára. A munkás, törekvő, lel­
kiismeretes és tehetséges emberek hát­
térbe szorulnak, mert nem szeretik az áh 
utakat s előtérbe lépnek a léhák, a küny- 
nveimnek, a tucatemberek. így festi ma­
gának már előre az életet a diák az is 
kólában, így látja azt ma a hivatalnok 
irodai asztala mellett. S azt gondolja, mi­
nek tanuljon, minek dolgozzék, mikor ma 
más utak vezetnek Rómába.

S nemcsak a polgári pályákon van 
ez igy. sokat látunk ebből a romlásra ve­
zető rendszerből az egyházban is. Itt is 
nem egyszer az erény gyalog jár, a bún 
meg lóháton. Mert az egyház is emberek­
ből áll, akik között az igazság istenasszo­
nyának kötve a szeme. Hány igaz tehet­
ség sorvad itt el, hány becsületes, munkás 
ember skartba kerül, mert szerény és nem 
tolakodó. Ellenben érvényesül a stréber, 
az alakoskodó és a görbe utak ismerője. 
Hogy azután az ilyen állapotnak mik szok­
tak erkölcsi következményei lenni, lát­
hatja mindenki, aki nyitott szemmel nézi 
az életet. ^

Hz az a rendszer, mely ellen a ta­
pasztalt Beöthy szavát emelte. () ugyan 
csak a tanároknak szólt, s a pártfogó­
keresés és a pártfogókban való bizakodás 
kiirtását kívánja tőlük a fiatal nemzedék 
szivéből. Mi azonban egy lépéssel tovább 
megyünk s a kormánytól lefelé az összes 
fokozatokon levő elöljáróknak a figyelmét 
felhívjuk a protekciós rendszer kiirtására. 
Módjukban áll ezen alaposan segíteni. Ha 
nincs, akibe kapaszkodjék a stréber, hát 
nem fog kapaszkodni. Ha nem várják, 
hogy gráciájukat keressék, hanem a mun­
kára, a kötelesség-teljesítésre néznek ; ha 
a munkás, lelkiismeretes embereket ma­
gok keresik fel : akkor mindaz, aki vala­
mire aspirál, fog tanulni dolgozni, mert 
belátja, hogy csak ezen az utón boldo­
gulhat. Hisz éppen a különféle elöljárók 
és hivatalfőnökük látják legjobban, mily 
nyomorúságos állapotok vannak a protek­
ciók folytán a hivatalokban. < )k ismerik 
a sok zaklatást és keserűséget, amit 
nekik a prelegáltak serege okoz.

A tanár ugyan sokat tehet az isko­
lában az ifjú erkölcsi érzetének a meg­
szilárdítására, de mit ér az, ha az életben
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más felfogással találkozik, ha ezernyi példa 
az ellenkezőre tanítja. Am a kiknek ke­
zetlen van a hatalom, azok (ordíthatnak 
ezen. I s ezt tenniük igazán hazafiul kö­
telesség, mert már odáig jutottunk ezen 
a térén, hogy inogni kezd az emberek­
ben az erkölcsi erzrt és egyszerű adás- 
vevesi tárgynak néznek mindent, amihez 
azelőtt csak becsület es munka juttatott.

Az állami nnynkönyvek. éppúgy, 
mint a polgári házasság c< a vegyes házasságból 
származó gvermekek vallására vonatkozó törvény 
ukt. 1 -on lepnek eleibe. Most egymásután adjak 
ki az illető miniszterek a törvények végrehajtá­
sára vonatkozó Vendeleteket, melyek, hogy mennyi 
konfúziót fognak okozni, mutatja ege-z tartal­
muk, méh igen -zak .éji/.ett es kellő idővel ren­
delkező embert tételez fel. aki természetesen erre 
a szolgalatra r-ak megfelelő díjazás mellett vál- 
lalkozhatik. Akárki meglássa, mennyi bajt es 
mekkora terhet lógnak hozni az országra ezek az 
uj institúciók; nemsokára ez irányban majd a 
tapa-ztalat meg fogja nyitni az. emberek szemeit, 
e> igazságot fog szolgáltatni e javaslatok ellen­
zőinek. Sokszor le<z alkalmunk ezzel foglalkozni, 
inig majd nálunk is belátják, mennyire igaza volt 
a nemet hivatalnoknak, aki a nála járó Sztehlo 
Kornélt azzal fogadta : magok azt akarjak behozni, 
amitől mi szabadulni óhajtunk Most a belügy­
miniszternek az aiiviikouyvekre vonatkozó terje­
delmes rendeletéből két paragralust idézünk, me­
lyek közül az egyik az uj intézménynek a vallás­
hoz való v iszonyát illeti, a másik a terhek alatt 
ainugv is szerfelett nyögő községeket érdekli. 
111. i. Az anvaköuy vvezetónek kötelessége a szü­
letés vagy haláleset bejelentésénél, valamint a há­
zasság megkötésékor az érdekelteket f iyyel itn-z- 
tehii ü'HHiUhí rnltiísi kötelmeikre es egyáltalában 
kerülni kell minden olyan eselekvest. mely a fe­
leknek arra a feltevésre szolgáltathatna tápot, 
liogv az alkum anyakönyvbe történő bejegyzés 
őket vallási kötelmeik alól feloldja. 16. $. Az 
anyaköuvvvezető részévé a hivatalos helyist yei, az 
abban szükséges bu/orn'.'it és lehzeielutt az A. T. 
,'it. jt-ának második bekezdesehez képest az anya- i 
könyvi kerületet képező község, yllelőleg közsé­
gek szolgáltatják. A felszereléshez tartozik az 
auyaküuyvvezető hivatalos pecsétje, valamint a 
házassági kihirdetések kifüggesztésére szolgáló, 
lehetőleg sodrouyszövettel vedelt tábla, továbbá a 
házasságkötésnél való közreműködéssel megbízott

anvakóiivvvezetőnek a házasságkötéskor vi-elt hi­
vatalos jelvénye is. Vgyancsak a telszerelé<hez 
tartozik az ország ö«<ze< községeinek anyakönyvi 
kerületek szerint való beosztását feltüntető hely­
ségnévtár is. Ilasonlókép a község, illetőleg a 
községek feladata a hivatalos helyiség fűtéséről, 
világításáról e> a szolgálatról való gondoskodás.

Í z kellemes újság a községekre, melyek most 
ha óvoda felállításáról van szó. húzódnak, mert 
nincs pénzük, llát mi lesz még az anyakönyvve- 
zetők díjazásával ? Mert most még a kormány 
nem rukkol ki a színnel. c=ak azt mondja, majd 
a munkával amúgy is túlterhelt jegyzők 1öO írtért 
fogják végezni. Igen ? No csak várjunk egy ki- 
(■sjt, mig majd az egész dolog életbe lép, akkor 
majd vége lesz a mindennemű és rendű ámítás­
nak Megjön a kiábrándulás ideje.

A székesfehérvári eset. Ha már szó- 
hahozták. mi is foglalkozunk vele. Arról szól ez 
az e-el. liogv Meiner Eülöp püspök nem nézi egy­
kedvűen. hogy hogyan viselkednek az egyházme­
gyéje területén lakó szerzetesek, hanem azon van. 
liogv a szerzetesi fegyelem megtartassék < a hí­
vek a botrányoktól meg legyenek kiméivé. Oly 
eljárás ez természetesen, mely a legnagyobb di­
cséretre méltó s az életből ismerjük, mennyi meg­
jegyzésre szolgáltatnak alkalmat az oly esetek, 
miilön a fegyelmeden szerzetes gras<zál, .i nélkül, 
liogv az illetékes hatóság a baj megszüntetéséről 
gondoskodnék. Azonban ebben a felfordult ország­
ban mindig találkoznak, a kik a főpásztori erélyt 
is zokon ve<zik, ha az illető mihasznák a „ha- 
zafiság" s most kivált az egyházpolitika pártolá­
sának takarójával födik bűneiket. Mint a rossz 
deáknál mindig a tanár a hibás, úgy most a ki­
rúgó szerzetes egyszerűen azt mondhatja, hogy 
liberális vagy nem néppárti. < ezzel, bármilyen 
laza erkölcsű is különben, oltalmat találhat bizo-

meltók arra a reverendára, melyet viselnek Mert 
ha már a püspök nyúl egyszer a szerzeteshez, 
az olyan eset rendszerint, hogy az illetőt más ál­
lásból bizonyára már légen kidobták volna. Es 
hogy a magyar tanító-szerzeteseknél — általában 
szólva — kevés az egyházi szellem, az ismerete-; 
hogy reformra lenne szükség, az i< bizonyos Ha 
tehát akad püspök, aki komolyan veszi a fegyel­
met, azon örülnünk kellene, s nem méltó a saját 
nevére az olyan sajtó, mely ezért még a püspu- 
köt támadja. Inkább azt kellene mondani, vajha 
minden püspök követné Steiner példáját s vajha 
már egyszer gondot fordítanának az egyházi fe­
gyelemre éppeu a tanintézeteknél, ahol a nemzet 
jövő reménye, az ifjúság nevelkedik, melynek 
vajmi sokat árthat a rossz példa, kivált ha az: a 
reverendáról látja. Avagy johti-e. ha a tanuló 
tudja, hogy reverend,i- tanárának ebben és ebben 
a házban „ismeretsége“ vau. s hogy minden sza­
bad idejét ott tölti, anélkül, hogy az illetéke-ck 
törődnének ezzel ? Jobb-e, ha világias szellemű 
tanárát minden mulató helyen láthatja anélkül, 
hogy ezért haja-szála görbülne meg V Jobb-c . 
No de ne példázzunk az önmagukat sárba tipró 
reverendákról eppeu a tanintézeteknél, iukahb 
azt mondjuk, hogy itt volna az ideje javítani a 
helyzeten s a szerzetes tanárt abban a pillanat­
ban elmozdítani állásáról, amint az ifjúság erkölcsi 
nevelésére veszélyessé válik.

A bankok titkai,
Ne ámítsuk egymást. Nagy az anyagi nyo­

mor, sokkal nagyobb, mint azt az elhangzó pa­
naszok után csak gyanítani is lehetne. A mai 
raítiuált ember azonban nagy mester az elleple- 
zésben, innen legtöbben azt gondolják, hogy a

nyos körökben elöljárói fegyelmi eljárása ellen, j nyomor csak a legalsó rétegekben otthonos. 1 :az,
Igv történt Fehérváron. A „Nemzet“ szerint az | hogy itt lép fel nyíltan és nem rejtegeti magát, 
ottani ferencrendiek egyik fiatal tagjának egy jól i De azért elég van belőle másutt is, lehet hogy
kitanitott seregélye vau, melyet ki szokott akasz­
tani cellája ablakán s az ott fütyüli a Wekerle- 
nótát a polgári házasságról — a járó-kelők mu­
latt itására. A püspök ezt betiltotta. Kgy fiatal 
cisztercita-tanárt pedig, aki a „Nemzet“ tudósítója 
szerint „józan és felvilágosodott pap“, reudíőnö- 
kével áthelyeztetett Kajára. Ezen két eset miatt 
az újság uekimegy a püspöknek, hogy üldözi 
a nem néppárti szerzeteseket s útból eltesz min­
denkit. aki liberális. Olvasóink bizonyára érzik, 
hogy ez a püspök meghurcoltatás helyett dicsé­
retet érdemelne, mert a két szerzetes nagyon 
duhaj két fráter lehet, azokból való. akik nem

leplezve é< iit-ott éppen még a fény csillogó má­
zával i< bevonva. Ez az a cifra nyomorúság, suk­
kal keservesebb, mint a másik, mert a világ előtt 
orra játssza magát, megszerzi a divat eszközeit, 
húzza-halasztja végleges bukását, addig mig lehet.

A beavatottak beszélik, hogy a rejtőző nyo­
mornak leghitelesebb tanúi kivált a pénzintéze­
tek és a zálogházak, melyek csendesen őrzik az 
emberi titkokat a sokféle váltók és jelzáloguk 
alakjában. Az anyagi nyomor a bankok könyveibe 
Írja be magát naponkint, sokszor nem gyanított 
és hihetetlen kiadásban, ismeretlenül a világ előtt, 
a hivatalnokok titoktartásával födve Avagy lehet-e

k „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Az óda,
Irta Grämling Kornél,

Világos V,lesár végig simította rendetlen 
fortéit s a kalamárisába bökte a tollat. Szemeit 
büszkén vetette az eg. akarom mondani a plafond 
tele. s mig hangja a meghatottságtól remegett, 
felkiáltott :

Megvan ! . . . Megvan !... Teremtettem, 
mint az Er teremtett egykor, uh mi szép, mi 
dicső dolog teremteni. Mi fenséges dolog a sem­
miből. a puszta semmiből valaminek létet adui. 
uh köszönöm neked Múzsa, hogy illetted csókod­
dal lénkéit homlokom.

S ismét írása fölé hajolt, s inig szeméből 
könnyek potyogának, halkan olvasó:

Ilii t M-o/ysi/yos V O/V Mihály fiinak tit­
ln .<(>■ Hi'iiiniteptii. hi t IV/dyus l.'nettár tlijnok.

Mert liát nem mindennapi dolog történt Vi­
lágos Caesarral, u, a félreismert langes/, végre 
elfoglalta az öt megillető helyei Költői talentuma 
Cut.íróinak os/iatbin bizalmával találkozott. Más 
/óval a tömik ur ez idei névnapjára ö irta az

ünnepi ódát, holott máskor mindig az a nyurga 
joggyaknruok szokta írni, akinek szinten volt va- 
Lini vékonyan csörgedezd vénája. De az idén V I 
Azaz hogy ma reggel ? ! Az irodavezető az egész 
személyzet nevében ót kérte fel, hogy Írja meg 
az ódát, amit aztán majd közköltségen ki is nyo­
matnak. line az igaz talentum diadala a protekció 
fölött. Mert hogy az a nyurga joggyakornok csak 
protekcióból jutott az oda megírásához, az vilá­
gos. Hogy ki protegálta, azt nem tudja, de pro­
tekció nélkül csak nem nyitnak tért füzíavéná- 
jáuak.

Meg az nap éjjel (mert minden valamire 
való, bejegyzett poéta csak éjjel dolgozik) hozzá 
fogott a munkához, a mi nem volt könnyű. Mert 
kérem az óda mindig dicsér. Már pedig egy diur- 
nistáuak az irodaíönökét dicsérni, nagyobb ön- 
megtagadás, mint mikor egy örökös lemond, hogy 
amerikai Hagyhatja után öt szalámi gyárat örö­
köljön. Hanem hát ez is sikerült. Először is ki­
sütötte a főnök orra. hogy alárendeltjeinek valódi 
atyja. Ilin. Ez sok Maga is szinte megijedt tőle. 
hogy tudott ekkorát hazudni. De hát hiába volna 
a poéták előjoga a poétika licencia. Azután mint 
szorgalmas hivatalnokot mutatta be. Igaz. liogv 
i>ak félórát van bent naponkint a hivatalban, de 
egy irodaföuüktöl ez is sok. ti mikor még vagy

három ehhez hasonló jó tulajdonságot szerencse­
sén összehazudozott, befejezte az ódát.

A halántékairól sűrűn potyogott az izzadtság, 
tanúságai, hogy mily nehéz ott érdemeket ha­
zudni. a hol nincsenek. S talán éppen azért só­
hajtott fel Világos Caesár. miközben kékbabos 
kendőjével szorgalmasan törülgette izzadtságos 
homlokát, hogy :

Nehéz munka volt, de hát a lant ha­
talma nagy, igen nagyi Oh nincs is nagyobb 
ajándéka az Istennek, mint ha valakinek lantot ad.

ti büszkén legeltette szemeit a teleirt lapokon.
Azután ágyára dőlt, s miközben a petróleum 

lámpa pislogó világa utolsót lobbant, azt számí­
totta, hogy milyen kiszámít hatatlan előny szár­
mazik számára az óda megírásából. A robot mun­
kának természetesen vége lesz, mert valószínűleg 
lmokká léptetik elő. Egy Írnok pedig nagyon 
nagy ur egy diurnistához képest. Aztán a főnök 
ur rendesen fiz forintot adott a nyurga joggj i- 
kornoknak. Ezt természetesen neki is megadja. 
Es még ezután következin a többi előre nem '■ t- 
tott kitüntetés.

Másnap átadta az ódát az irodavezetőnek.
— Nagyon jó, Világos ur. nagyon jó. Majd 

elviszem a nyomdába. Úu pedig le-z szives be' t- 
nuliii. mert elszavalja a nagyságos főnök ur előtt.
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megrenditőbb valami, mint midőn egy -zereplö 
ember pl., akit sokan irigyelnek, nászutjáról haza- 
tervi1. hutai lelesége gyűrűit, fülbevalóit viszi z.v 
logba. hogy egy pár forinthoz juthasson V Midón 
százan es -zázau. kikre nem ismernél az utcán, 
fi ifi frtos váltókkal prolongálják uraságukat 
eveken által, elzálogosítják mindenüket ?

A pénzintézetek fiókjaiból volna irható a 
legigazibb statisztika valamely város vagy vidék 
embereinek állapotáról s a inig legtöbbet közü­
lünk a látszat csal: a bankokban jól látnak, töb­
bet látnak, mint a közönséges halandó, mert ók 
:t náluk letett papirosokból az emberek ..leikeibe“ 
látnak Itt mondhatják igazán es mondják is az 
utcán pötiészkedó legtöbb nagyságról: nem min­
den arany, ami fénylik.

I >k értik, amit a közönséges halandó nem 
ért. hová lett igen sok embernek a függetlensége, 
nem egy családnak a boldogsága és hogyan tűn­
nek le hirtelen — a világ meglepetésére — mint 
a meteor tgy ideig az emberek szemeiben 
fényiéit nagyságok.

Igen a bankoknak vannak titkaik, váltókra 
és jelzálogokra Írva írja pedig ezeket a titkokat 
a fvkezhetetlen elvezet vágy. a köunyelinü«eg és 
az esztelen luxus, a fin de siécle gyermekének 
ezen ördögi erenyei. melyeket őseink nem ismer­
tek. legalább nem oly terjedelemben s nem oly 
szambán, mint most. Aminek következménye hogy 
ma már alig van anyagilag pnzitive álló ember 
vagy család, annál több azonban fülig adóssá­
gokba merülve.

Hogy pedig az ilyen állapot mit rejt. magá­
ban a családi es társadalmi életre nézve ; miként 
lívfolyásolja az egyes ember cselekedeteit, jelle­
met. miként befolyásolja a közügyek folyását, 
magát a politikát - a nemzeti élet vajúdásait: azt 
megítélheti bárki is. aki tudja, hogy a szegény­
ség, az önokozta nyomor legnagyobb körítője az 
embernek. Azt hiszem, hogy igen sok ember meg­
bélyegező társadalmi magatartásának okát a ban­
kok tudnák legjobban megmondani.

Igen sok ember ámítja önmagát és máso­
kat, mert a könnyeim őséghez tartozik másnak 
látszani akarni, mint a mi az ember valóban.

Hiába panaszkodunk azután, hogy a kor­
rupció általános és hogy a nemzeti kóz«zellem 
rendkívüli hanyatlásnak indult. Valóban hanyat­
lik minden és az embereket valami pesszimiszti- 
kus hangulat lógja el. Panaszkodnak az időkre, 
szidjak a kormányt - nem tudom kire inasra tol­
jak a hibát, a bajokért a felelősséget.

Pedig hát ez mind hiábavaló A hiba leg-

— Már tudom.
Kj ön szorgalmas ember. S egy ke­

gyes kézmozdulattal elbocsátottá.

< di milyen az iroda képe igy a főnök ur 
íievennpjáu. Minden le van porolva. A hivatal­
nokok Perem- .lózsef-kaháthan jelennek meg, 
-omhlyuk,jókban egy-egy friss rózsahimbó. Világos 
Vaesár pedig már reggel óta azzal vesződik, hogy 
.undor törteinek szabályos állást adjon.

Végre nagysokára belép a főnök ur. Arca 
s homloka körülbelül oly komor, mint a 

Z i' hegve, mikor görnyedt v:illáin a nyári zi­
vatar sötét felhői megpihennek. Világos Caesar­
nak valami lámpaláz fele nyilaiik szivébe, de le­
előzi azt s hü<zkén lép elő. Még egy simítás a 

ui. egv torokköszörülés s szavalni kezd. l'.lő- 
lassan, méltósággal, majd mindjobban tűzbe 

hozzák a pattogó jambtisok. s végre oly hevesen 
gesztikulál, hogy a nagyságos tömik ur ijedten 
hátrál az ajtóig. He a hatás teljes \ égszava után 
felharsan az éljen s most mindenki várja, hogy a 
főnök ur beszéljen.

A főnök ur összehúzza szeműidéit, s mialatt 
szobája felé megv, a bajusza alá mormogja :

! 'ólihször abban vau, a ki legtöbbet panaszkodik 
az emtierbeu. a saját életmódjában, kouuyelinú- 
ségéheti.

Xz első aranyszabály, mely szerint az eletet 
igazítani kellene : addig nyújtózkodjál, a meddig 
a takaród ér. Kzt a regiek, a takarékos régiek 
mondották - azoknak, ma latjuk legjobban, iga­
zuk volt. Miért is akar az ember gazdagnak lát­
szani. lm szegény s miért költ többet, mint a 
mennyi pénzé van '.' Hiszen .1 szegénység tisztes­
ség es takarékosság mellett becsületes munkával 
mindenki szerezhet masának annyit, a mennyire 
éppen szükségé vau Vm kövessék ezt a szabályt 
az emberek, < mindjárt kevesebb le-z a nvomor 
s igen sok a boldog, nyugodt ember.

Miért akar fürdőre menüi az oly ember, a 
kinek arra pénzé nincs. - miért csap tr.akt.ik.it 
a család, ha fiókja üres? Miért kell fényes ruha 
annak, akinek csak egy-zenire telik : miért akar 
mat játszani az olyan, akinek ahhoz módja nincs? 
Iliit vágyak, tele esztelenseggel, melyek meghoz­
zak a szerencsétlenséget, amely szépen elmarad­
hatott volna.

Vm ha egyik-másik ember jól megnézné 
önmagát, igen könnyen megtalálná az okát annak, 
miért került bajba - miért tarthatatlan a hely­
zete. Mert minden ember -úját szerencséjének a 
kovácsa. Az embereken lehetetlen segíteni, ha 
könnyelműek, csak az enih> az. aki segíthet ma­
gán. megfékezve rendetlen vágyait, kerülve külö­
nösen az ostoba úrhatnám-egot, s a s,,k pénzbe 
kerülő divatokat.

Kgyszer egy gazdag grófi családhoz mentem 
A palota kertjében elemi"- jött a szobalány - 
nyomban utána a grófné, akit addig nem ismer­
tem. A grófné sokkal egy -ei libben volt öltözve, 
mint szobalánya, úgy hogy ez utóbbit tartottam 
grófimnak, mig nagy zavaromra a helyzetről fel 
nem világosított.

Kz jellemzi nálunk az állapotokat, az em­
berek hangulatát, mindenki többnek akar lát­
szani. mint ami s szegény nem akai lenni senki. 
Pedig a szegénység tisztesség.

Jó emberek, iparos, hivatalnok, földbirto­
kos. gondolkozzatok ezen : szeressétek az egysze­
rűséget. kerüljétek a luxust < meglássátok, lé gy 
szebben fog kinézni az. élet. több lesz a jómódú, 
független ember s azonnal megváltozik a közer- 
köles. a koz-zellem.

S a bankok fiókjai keve-eldi titkot fognak 
] rejtegetni az emberi nyomorról.

Köszönöm uraim, hogy megeailcaeztek.
S azzal lievonul szobájába, hova r-ak az iroda­

vezető követi. Az ajtó félig nyitva maradt.
Ott bent hátra fordul a Iónok ur :

Hát vers. mindig csak versPersze a 
tiz forint. No hát az idén nem adok semmit. Azt 
az ideális lelkű fiatal embert pedig tegye át a 
levelező osztályba. 1 itt. sok a munka, hogy men­
jen el a kedve a lautpengetéstöi.

Sziporkák.
Ml a gyalázat ? Kedélyesen vacsorái egy fő­

városi szabómester a „zöld hordó-1-nál. Itorjuvé­
sést eszik uborkasalátával. A mint legjobb étvágy­
úval falatozik, egy adósa lep lie a korcsmába. Meg­
látja a szabót vacsoráiul es elébe ül : No hallja
az ur. mar az. mégis gyalázat, a mit maga te-z.

Mit uram ? — kérdi az óllómüvé«z hüledezve.
- Itt borjuvesést eszik uborkasalátával es engem 

mégis háromszor zaklat lieteukint annak a két 
rongvos öltözetnek az áráért.

Csak azért Ropogos-v Halamber német lányt 
vett féleségül. — No már ki látott ilyet "■ ! Tős­
gyökeres magyar ember létire sváb lányt vesz 
feleségül. Mar miért tesz. ilyen bolondot > — Miért V 
Mert tovább látok az orromnál. Ha majd szid. 
n e in érte 111 m e g.

A baán-gradnai tanítói kör.
Kgy külső ny ilvánulásában szerény, de a jö­

vőre kihatólag annál nagyobb horderejű esemény 
szemthmija voltam e hu ( au Baáubau. K napon 
alakította meg a baaui főtan felügyelő apai ur a 
baáni es gradnai egyházkerületek r. k. tanítói­
tól k körét.

I körök célja általában ismeretes : A tan- 
é< nevelésügy előmozdítása és föllenditese felol- 
vásások, tanügyi viták, páivakerde<ek kidolgozása, 
a kozo- érdekek megheszelese e- a tagok sege- 
lyezese által.

Délelőtt 10 órakor i<teui tisztelettel nyitották 
meg. melyen a két szomszédos kerület lelkészkedö 
papsága es tanítói kara. számra nézve mintegy 
negyvenen, részt vett a baáni templomban X negy­
ven tanfertiul ófállo impozáns testület lélekemelő 
hatást gyakorolt a szeiub-lóre. Kz után a r. kath. 
iskola egyik tantermében gyűltünk össze. Az apát 
ur emelkedett hangú < magas szárnyalást! lelkes 
beszéddel nyitotta meg a gyűlést. Markáns voná­
sukkal mutatott rá korunk nem egy tátongó se­
ben-, melyeknek gyógyítására csakis a hit vallásos 
iskola lehet hivatva. /7»/'/-i no ztett ft <1 /. ó V- :et m'l- 
/.'1 /' iséol-f - s hiwátintvik 1 co/. -tMoyml/-
II":......... ,v /,»«,(,/»'.- lit’ti, melyekre nekünk
vsak egy feleletünk leltet: tömörülni, egyesülni s 
önművelés áltál túlszárnyalni az ellenfé't. Klónkén 
vc-otelte a tanítók kiváló t-s fontos szerepét a 
közmfiveltsög ápolásában es terjesztésében, rámu­
tatott arra a gyakran meg nem érdemiéit mostoha 
elbánásra, melyben sokan részesítik őket, v< fel­
hozván haladó korunk magasabb igényeit: anvagi 
és szellemi elóhaladasnak. önképzésnek és önmű- 
velt<egnek egető -zükségessegé; latja. Kz.en gvti- 
lesnek célja egy tanítókért alakítani, hogy a ta­
nítok anyagi, szellemi es társadalmi helyzetét ja­
vítsa. emelje é- fejlessze. Km* pedig csakugyan 
szükségük van azoknak a tanítóknak, kiknek szép 
hivatásuk nem csak az értelmi kiműveli st, mint 
azt a modern jogállamok a nepnevelés ügyében 
hozott törvényeikben szem előtt tart ják, hanem az 
érzelmek helyes irányú fejlesztését, az erkölcsök 
szeiidite-et, a szív nemesítését e- istenfélőimet 
vagyi- a vallásosságot is elönmzditaiii. Lelkes él­
jenzés követte a lötanfelügyelö ur ezen magas­
röptű beszédéi.

Az elnöklő apát úr egy ke-z alapszabály- 
tervezettel lepte meg a gyűlést, melyet az -cse­
kély módosítással egész terjedelmében ma­
gáién tett l.zutan a tisz viselők választására ke­
rült n sor. A védnökség ellogadasara 1 megyés 
püspök ur kereteit föl távirati utón. mely táv­
iratban a jelenvoltak egyúttal fim bódulatuknak 
is adtak kifejezést.

tiszteletbeli elnöknek Mi hátik .József apát- 
tőtanfelügyclö. a többi tisztviselő is kozlelkese- 
dessel kiáltatott ki. Kgy házi ügyvivő elnökké 
lUáif István gradnai esperes, világi elnökké Kin» 
József vibéni tanító, jegyzővé /V.7i«»y bánni ta­
nító lett megválasztva.

Az elfogadott alapszabályok az egyházmegyei 
főhatósághoz s a belügyi kormányhoz fognak meg­
erősítés végett fölterjesztetni. A gylllé- az. elnöklő 
lötanfelügyelö lelkes éltetésével végződött.

(íy illés után a nagy vendéglő emeleti termé­
ben társas-ebéd volt, melyen a plébános urak ta­
nítóikat vendégül látták. Az első felköszöutót 
Miiiálik apát úr püspök ö méltóságára mondta, s 
a nagy lelkesedés, melyet szellemes szavaival kel­
tett. midőn ő méltóságát mint széles látókörű es 
kitűnő tanfeiriut mutatta be, viharos éljenzésben 
nyilvánult.

Kbédkozben érkezett a megyés püspök űr 
ö méltóságának távirati válasza, melyben a véd­
nökség elfogadásáról es atyai öröméről értesiti a 
kört. működésére pedig Isten bő áldását kéri. Az 
öröm és lelkesedés alig tudott lecsillapodni a sür­
gőin felolvasása után. Azután megeredt a lelkö­
szöntök árja, melyek legnagyobbrészt az elnöklő
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főtanfelügyelő urnák szollak, aki kiíogyhatatlan 
és fáradhatatlan volt azok szívélyes viszouzásá- 
ban. Kijen. /■*—thi.

• if Iill I
/

f i I >

hl

Újdonságok.
Személyi hírek. Ilg. '»■/.. ilrhi Hé: i 

főrendiházi tag Tatrafúredre. neje pedig Karls­
bad ha utazott. l’m zell Ferenc pápai prelátus. 
nvitrai nagyprépost <i nílga f hó 10-en Marien- 
badha. < >• izei iákor apatkanonok pedig ugyané 
heten l’iistyenbe utazik. kmet>jkn\ Fái fűgininá- 
ziumi tanár Őszödre. Balaton mellett iSomogyin.) 
dr. \hhiilnr léié papneveldéi tanár Angernbe. 
Stajeroi'/agha. Tluiré,.;y IVfmo.s főispán nejevei 
egvütt Aussee-lie. Serclik tiéie/nir kir. tor' hi ró 
Nenie'-kote-soru. /--l m ■ tórv. hi ró Po-t yenbe 
utazott. lUlatfirich /' táblái hiró Kassáról
Nyitrára érkézéit.

Jekelfalussy Ltxjos. nyugalmazott min. 
tanácsos, mint llende püspök vendége, egy lió- 
napi tartózkodásra Ny - trara érkezett.

Egyházi hírek. /• > MHiúig i'diaji
plébános • 1 fai-in. Nauv-liippénybe neveztetett ki 
plébánossá ; AV >i ./• ;s. t kuniját hí segéd lel­
kész pedig iibajra plébános-helyettesnek.

Kinevezés. II:Un Artur nyitrai állatni 
állatorvosnak a király ő felsége állatni föállator- 
vosi címet ■ jelleget díjmentesen adományozta. 
Szivünkből üdvözöljük I

Bende Imre püspök ur Amiga 4o0 o. é. 
frtnyi segelyös<zeget volt kegyes megajánlani s 
felein -/ben már folyósítani is a bíróéi iskolára 
(Trenosoiim. > Mikent a jótékonyság Írják la­
punknak Tu marul s az atyai gondos ;odás eme 
kellőkép nem meitánvolható s nemes példája ku­
lim magasztalás nélkül is fennen hirdeti a nem­
zet tanügyi1 iránt köztnd imás szerint ritka sze­
retettel viseltető főpásztor fenkölt szellemid, ugv 
ezenkívül fönnmrad meg az iskolafeutnrtők abbeli 
sziV'Zeriuti s kedvesen teljesített kötelme is, hogv 
kegyelet teljes szivük halaérzete áldottlelkű jót te­
vőjük iránt alulírottak altul a nyilvánosság előtt 
is kifejezésre jusson s ily módon is tolmácsolva 
legyen abbeli bő óhajuk, hogv a Mindenható ál­
dana meg a neines-zivű főpásztort < adná meg 
ezerszeres jutalmát a jótékonyság oly iramú cse­
lekedetének. mely részlegesen bár. .a nemzet 
egyik legféltettebb érdekét mozdította elő." Tor­
nán. 1'V.i jul. 2-án. < eitlen Mihály, jsksz. elnök. 
Vermrsy Kálmán, isksz. jegyző.

Uj jogtudor. Múlt hétfőn, július 1-én. 
avatták államtudományi doktorrá a budapesti egye­
temen a fiatal I hunjaiig f ’tréfát | rmétivból.
A felavatás a vármegyeház dísztermében fölv t le, 
melyen a notabilitások között a felavatottnak édes 
atyja, Huny ad v Imre gróf is jelen volt. Midőn ő 
nagy méltóságának, kiben katholikus mágnásaink 
között rendületlen bitbösége, áldozatkész jóté­
konysága és buzgó tevékenysége folytán a jók 
egyik legjobbikát tiszteljük, a fia által elért si­
kerhez gratulálunk, egyszersmind a fiatal tudor­
nak is kivaujuk, hogy tudománya es tevékenysége 
által oszlopává váljék egyháznak es hazának.

Esküvő. Si’i'i-y Sándor nyitrai pénzügyi 
titkár hűseget esküdött özv. Ilollnrr Ilim úr­
imig' nők Nyitráu. Isten áldása kísérje az uj irigyet I

Vizsgalat a gr. Apponyi-család- 
uál. tlr. Appotiyi Lajos legkisebb ha. Henrik 
erőt magáuvizsgat telt Nauy-Apponyban az első 
gimnáziumi osztályból. A kis gróf, félretéve min­
den társadalmi különbségét, derekasan küzdött 
meg a korahoz képest nehéz tudománynyal, melv 
bizony szegény embernek, vagy grófnak inunkat 
ad ■ g>aiant. A kis grot-tíu különösen hittanból, 
tnagvar e- latin nyelvből adott talpraesett fele­
leteket - a földrajzban is szokatlan jártasságot 
tanúsított. Kívánjuk, hogy eleven eszével es ki­
tárta szorgalmával odáig kiképezze magát, hogy 
az Apponyi-i'ulád mintaképéi melle legvon so­
rolható.

Konkurzus. 1 hu - au Bende Imre pit<- 
p >k ur személyes vezetése mellett tartatott meg 
1 tiyitr.(egyházmegye kötelekébe fidvetetni kívánó

iljak konkurzusa. Jelentkezett összesen 21 tanuló, 
a nyitrai. treucséni, zsolnai, privigyei, trszteuai, 
pozsouy-sz.-györgyt es a szathmári gimnáziumból. 
Felvetettek a nyitrai gimnáziumból : VI. osztály­
ból [tröszt Alajos ; V. osztályból Paschek Gyula; 
IV. osztályból : Beke Karoly. Beuyo Mihály, Hor­
váth (íyula, Konez Endre. Ribárik János és Zsák 
János; a /iririyyei gimnáziumból : Kardos- János; 
a szrut-iigiirgyi gimnáziumból : Vserveuka (léza ; 
végül a ezothmári főgimnázium \ III osztályából: 
Buday József I. évi theologiára; összesen 12.

A képviselő választók névjegyzé­
keinek kiigazítása. Nyitramegye központi 
választmánya a képviselő választok névjegyzékeit f. 
hó "i-etöl Jő-eig terjedő időben rendelte közszemlére 
kitetetni. Figyelmeztetjük tehát elvbarátainkat, hogy 
a nagyközségekben a községházán, a kisközségekre 
nézve pedig a kőrjegyzi -zekhelyen közszemlére ki­
tett névjegyzékeket azonnal tekintsék meg, s délután 
2 ó óra közt másolják le. hogy a felszólamlá­
sokat a kitételtől számítandó Ut nap alatt, tehat 
julius 15-eig beadni lehessen .Megjegyzendő, 
hogy a felszólamlások ugyanott adandók be, a hol 
kiteve vannak közszemlére. A felszólamlás beadá­
sáról minden egyes esetben Írásbeli elismervenyt 
kérjenek a körjegyzőtől, vagy az azokat átvevő 
más községi elüljárótól.

A helybeli róni. kath. iskolaszék 
tagjaiul három évi tartamra jvilius 1-eu a követ­
kezők választattak: Arnold Bálint, dr. Hangba 
István, itj Bobok József, Bobunka (iéza, Czeizel 
(íabor, dr. Btidek János, Feitseher Ernő, Freiss- 
berger Viktor, Horváth József, Horvát Sándor, 
Huszár István, Kostyái I’ál. Kubinyi Endre, Ba­
seliek Viktor, lliszuer Károly, dr. Tburóczy Ká­
roly, Vagner József, Zougor József. A városi kath. 
közönség ezen mandatáriusainak kezébe tette le 
az iskolaügyet, mely mint minden közügy érdek­
lődés áltál tartható a színvonalon Kétséget nem 
szenved, hogy az uj iskolaszék autonomikus ha­
táskörében a ju hírnévnek örvendő elemi isko­
láink ügyeit kellő gondozással megbízói megelé­
gedésére fogja vezetni.

A kötelező polgári házasság, n
gyermekek vallóén >e a: állami anyakönyvek veze­
téséről szálló törvények ez évi október hó 1-en 
lepnek életbe. Horváth József kir. törvényszéki 
biró ezen törvényeket az azokkal kapcsolatos 
összes egyéb törvények és Vendeletekkel kiegé­
szítve s magyarázatokkal ellátva adja ki. A mű­
nek előnye tehát egyrészt az, hogy az ezen tör­
vényekre vonatkozó minden jogszabály egvlien 
található fel, a mi a különféle törvények és Ven­
deletek keresését feleslegessé teszi, — másrészt 
nagyon hasznos azon okból is, mert a jegyzetek 
és magyarázatok a törvények alkalmazását meg­
könnyítik az által, hogy minden tekintetben meg­
hízható felvilágosítást nyújtanak. A m& két részre 
oszlik. Az első rész tartalmazni lógja a házassági 
jogot, az erre vonatkozó összes Vendeletek és kap­
csolatos törvényekét, valamint a válóperekben 
követendő eljárást s a gyermekek vallásáról al­
kotott törvényt. A második rész tartalma: az 
állami anyaköny vezetésről szól ló törvény az összes 
erre vonatkozó Vendeletekkel is utasításokkal, az 
anyakönyvi felügyelők s anyakönyvezetők szolgá­
lati szabályzatával együtt úgyszintén a vitás kér­
désekben követendő bírói eljárást, valamint a r. 
kath. püspöki kar által kibocsátandó utasítások. 
A második rész magyarázatában a szerző tekin­
tettel lesz a dr. A schenbrier Antal által a plébá­
niai anyaköny vekről kiadott tanulmányra. A
Hu 3.1 ívre terjedő mii t. évi szeptember máso­
dik lelebeu jelenik meg, s ára bérinentes meg­
küldéssel tűzve 3 írt, vászonkötésben 3 frt 50 kr. 
Az előfizetős s illetve megrendelésnek f. éri nu- 
gusztus l-eig kdl történnie, minthogy a nyoma­
tandó példányok száma az előfizetők száma sze­
rint lesz meghatározva, s igy késő megrendelés 
("eteti a mit esetleg mar kapható nem volna. — 
.1: előfizet,jiinzii Huszár létrán kömivkereske- 
( Ayitrára rnnezvi kiihleiulők. Lapunk olva­
sni jól ismerik a szerzőnek világos s magyaros 
irályát, s azért ezen újabb, nem csak hasznos, de 
a gyakorlati eleiben nelkülözbetetleu müvet fi­
gyelmükbe melegen ajánljuk.

Uj titkár a Fiuke-nél. Kostenszky 
b.dalával megüresedett a közművelődési egvesti-

leinél a titkári állás. Mint beszélik, ezen fontos 
sok időt, agilitást es rátermett-rget igénylő aL 
lásra, melv némi dotációval is jár, a helyi,e|j 
gimnázium egyik tanára volna kiszemelve. Rg. 
szituk tói méltányoljuk az illetőnek vágva; a hazai 
ügyet ezen a tereli is szolgálhatni, d“ u- ni g„n. 
dőljük, hogy ilyen két állás akár az egyiknek 
akár a másiknak kára nélkül volna e« esitbető’ 
A főgimn katheilra egesz embert kivá ,. g j ; ii , 
titkári állása nem való olyan igen .eellékfoglal- 
közösképpen, de olyan se ruházható fel vele. ki 
a „tanügy érdekében“ bármely évben Nyit inról 
áthelyezhető. Nem találhatnának Kostenszkvhe* 
hasonló állású s tevékenységű fiatal embert -

A népnek tusája a kormánynyal.
Ismeretes, hogy a hivatalos apparatus most min­
den követ megmozdít, hogy a választókat ha 
mindjárt jogtalanul is, megtizedelje, hogy ne mond­
juk megfelezze. Ez ókból Markovics Janos, nyit­
rai kisszeminariumi igazgató, a nyitrai néppárt 
nem eléggé megbecsülhető fáradhatlan vezere 
következő felhívást bocsátott szét a nyitrai vái 
kerület vidéki elvtársaihoz, melyet miután ma- 
soknak is okulására szolgálhat, egész terjedelmé­
ben közlünk, azon megjegyzéssel, hogy a 2 pont 
végén levő kérelem, hogy t. i. az adatokat hozzá 
küldjék, csak a nyitrai vál. kerületre vonatkozik. 
A töDbi kerületbeliek a lapunkban mar hozott 
minta szerint kérvényezzék a kiigazítást és a 
községi jegyzőnél vagy pedig a bírónál reverzá- 
lis mellett nyújtsák be.

A felhívás a következő:
Mivel nincs kétség az iránt, hogy a kihagvot- 

tak között olyanok is vannak, a kik az úrbéri érte­
lemben vett egy 1 , telek nagyságú szántófölddel 
bírnak, azért ezek szavazatait a központi választ­
mánynál reklamálni kell. Hogy a reklamálás illetve 
felszólamlás miként történjék, ez iránt a néppárt 
orsz. központi irodája a választó közönséget 
eleg utasítással latta el. mindannak dacara bit­
rak vagyunk uraságodat még a következőkre 
figyelmeztetni: 1. Szíveskedjék a község há­
zán tudakozódni, hogy . . . község úrbéri telkei az 
ISSii. évi V. t.-c értelmében a Nyitramegye 
szamara megállapított fi osztály közül melyik 
osztályba soroztattak. 1 la ezt tudja, ugv a nép­
párti iroda által szétküldött utasítás figyelembe 
vételével azt is fogja tudni, hogy ugyanazon köz­
ségben egy 1, telek hány kát. holdat tesz ki. 
2. Az esetben, ha a községi elöljáróság N. 
községnek urbe-ri beosztása iránt felvilágosítást 
nem képes adni, mivel pl. az a község irattá­
rából elveszett, akkor vegye fel a legmagasabb 
vagyis V. osztályt, a mely a fentemlitett utasí­
tás értelműben az úrbéri értelemben vett 1 , tel­
ket 6 kát. holdban állapítja meg A hol a köz­
ségről tudva van, hogy hányadik osztályba Bo­
roztatott az 1 s3li. évi. \ . t.-c. értelmében, vagy 
pedig a közös legelő illetve rét meg szét nem 
osztatott, ott az 1 , telek 6 kát. holdnál kisebb 
is lehet, de egész Xyitramegyeben törvényes 

1 4 telek 6 kát. holdnál nagyobb nem lehet. A 
hol tehat a kihagyott választok közöl nyomara 
jön, hogy valakinek az úrbéri beosztás szerint 
legalább 6 kát. holdja van, tessék azokat utasí­
tani a körjegyzőhöz, illetve főt. Plébános ur 
menjen el hozza es legalább két vagy több 
tanú jelenlétében kérje el tőle a kataszteri bir- 
tokiv másolatát. Ezen kát. birtokiv másolata a 
választási jog bizonyítása céljából az 1874. évi 
XXXL11. t.-c. 1 lő. ,<-a crtelmcben bélyegnirnte- 
sen re díj nélkül szolgdltatik ki. Ezen kataszteri 
birtok ivek másolatai felszólamlás! beadványhoz 
csatolandók, a melyek a község körjegyzőjének 
terítvény mellett nyújtandók át. Az esetben, ha 
az. illető körjegyző a kát. birtokivek másolatát 
kiszolgáltatni nem volna hajlandó, úgy tessek 
a körjegyző tudtára adni, hogy erről a két ta­
núval jegyzőkönyvet fog felvenni, bizonyítékul 
annak, hogy az 1 , telek bizonyítására szüksé­
ges kát. birtokiv másolatai a körjegyző az illc'ő 
felektől megtagadta A fclszólamlasi beadvány­
hoz tehát két melléklet csatolandó ; az egyik a 
kát. birtokiv másolata, a mely az úrbéri elv­
iemben 1 . telket bizonyítja, a másik pedig u 
adi 'könyvecske, a mely azt bizonyítja, in y 
adója april 15-ig ki \ olt fizetve. Az adatokat 
kerem legkésőbb folyo ho II ig hozzam bekül 
(leni. 3. Figyelmeztetem, hogy a jegyzők bei 
dúsairól jo lesz meggyőződést szerezni. Mai - 
fi s János.



A közönség köréből. A polgári isko­
lai évzáró Uuuepély alkalmával tisztán feledékeuy- 
„eghol elmulasztoltam ku-zöneteuiet és elismer*1* 
„euiet kifejezni Si'lurarh Karolina ki<a<szony kézi- 
munka tanítónőnek a gyakorlati is a mar,,’ 
határaa kézimunka sikeres tauitásáert. Midin e 
mulasztásomat pótolni kötelességemnek tartom, 
kész örömmel ösmerem el a kiváló előmenetel ti 
melyet a kiállításnak is beillő vizsgán bemutatott 
.Srlira. 1895. július 5. .Veszdros Károly vizsg.
bizottsági elnök

Ritka fiziológiai tünemény. Sza- 
kolcai levelezőnk Írja. hogy Beczkovszky János, 
kispritrzsdi lakos 7 éves leánykája saját szerűi 
•■.Míg nem tapasztalt szembajban szenved A gyer­
mek eleinte csak szemfájdalomról panaszkodott, 
szemei erősen kápráztak s most levelezőnk szavai 
szerint, ki komoly es teljesen hitelt érdemlő tér­
ti i. „bosszú es különféle sziuü hajszálak nőnek 
ki szemeiből, oly mennyiségben, hogy a halálra 

••dt szülők egesz halmazt szedtek össze belőlek - 
\z erősen növő hajszálakat ugyanis rendesen ki­

húzzak. igy akarván nyilván elejei venni a haj­
nak. Sőt most már nem csupán a szemek, hanem ' 
az orrlyukakból is erősen nem csupán hajszalak, 
rb’ más, laikus ember által nem osztályozható sza­
ru nemű szabik nőnek. A gyermek szillel összejar- 
tak vele a környék valamennyi orvosait, de nem 
tudnak rajta segíteni. Ajánljuk a természetlmvá- } 
ruk ügyeimébe.

Adomány a gazdasági egyesület
részére. A nyitrai kereskedelmi hitelintézet 25 j 
forintot, a nagy-tapolcsánvi hitelbank 10 Irtot 1 
volt szives adományozni a nyílra megyei gazdasági 
egyesület ezredéves kiállítása céljaira, mely adó- 1 
monyaikért fogadják ezen pénzintézetek ez utón 
i„ az egyesület köszönetét.

Hath, legényegyletünk június hó 
2'i-eu sikerült műkedvelői előadással összekötött, 
jútekonycélú táncmulatságot rendezett A mulat- 
-agimk változatos műsora es annak ügyes keresz­
tülvitele a rendezőség tapintatosságát, és a sze- 
•-p úk buzgóságát dicséri. Amint belépett az em­
ber a mulatság színhelyére, a zobori zárda udva­
rira, azonnal szemébe ötlött a rögtönzött Thalia 
templom, a színpad, melyen Almási Tihauiérnak 
„Rendelő óra" című egy felvonásos vigjátékát 
adták. Staucz József, a haragos orvos nagyban 
mulattatta a publikumot. Kár, hogy az előadás 
vege már az esteli szürkület félhomályába vészéit, 
melyet hiába igyekeztek szétoszlatni az udvaron 
>zerteszéjjel függő, rövid életű lampiónak. Ivupecz 
Vilmos és Spanyár Lajos hegedű és cimbalom,já­
téka szintén sikerült ; de hasonló dicséret illeti 
a pompás tűzijátékot, melyet Itlaskó József, az 
ismert ezermester rendezett. A mulatság érdekes­
séget nagyban növelte a titkos sorsjáték, melyen 
egy hatosért szivart, cigóriát, borovicskával teli 
és borovicskától üre- fiaskókat, hátul fütyülős lo­
vat. s más efféléket egyaránt nyerhetett az em­
ber. Az egész idő alatt nagyban működött az 
úgynevezett nemzetközi világpósta, melynek ered- 
menyeképen Richter Juliska kisasszony, mivel a 
legtöbb levelezőlapot kapta, díszes virágbokrétát 
nyert. A virágcsokrot az egylet érdemes elnöke 
virágos szavak kíséretében nyújtotta át a jutal- 
mazottnak. Fölösleges említenünk, hogy a hegedű 
egy percre sem pihent, s igy jókedv és tánc ki­
világos kivirradtig tartott.

A nyitrai kath. legényegylet jú­
nius hó 29-én rendezett nyári mulatsága alkal­
mával felülfizettek : Mélt. Ifende Imre püspök ur 
I dvb arany. Ilerverth Antal 3 fit, itj. Bobok 
József 2 fit. Kondor István 1 irt 50 kr, Marko­
vié» János I Irt 50 kr, Simkó Antal I írt, Pel- 
< sárszky Anauiás 1 írt. Meskó Pál 1 frt. Neuge- 
haiier Nándor 1 frt, Itomsauer Antal 50 kr. Wit- 
wiczky Aladár 30 kr. Prihoda Lajos 50 kr, Bélák 
Ja nos né 50 kr, Kutvaszer István 50 kr, Bélák 
József 50 kr. Szabó Imre 50 kr, Krész Zsiga 50 
kr, Freissberger Viktor 50 kr, Szmida Kálmán 
bő kr, Szlávik Konstantin 50 kr, Ilalmay Janos
.ni kr, Novotny János 50 kr. Juracska Januar
i0 kr, dr. Tóth János 50 kr. dr. Itudok János
st kr. Stelzer Farkas 50 kr, Szécsénvi Sándor
•ír kr, dr. Gutvill Pál 50 kr, N. N. 50 kr. N. X. 
•o kr. Korompav Antal 25 kr. Fesztoráczy < *i ula 

egy üveg pezsgő (ért. 2 frt). Ifürdik Alajos 1 irt 
>'1 kr. dr. lliringer Ferenc 1 irt. A kegyes 

feliilfizetőknek forró köszönetét mond az egyleti 
elnökség.

A felv. magy. közm. egylet holnap. 
Julius si-áti d. u. 2-kor igazgató-választmányi ülést 
tart Nyitniu a megyeházon gr. Károlyi István 
Inöklete alatt. -• Az ülésen az egyesület va- 

gvoni viszonyainak rendezése s a titkári teendők

»•Ilátásamik módozatai fognak tárgyaltatni. Szoba 
log kerülni néhai Schimo Maria körmön hagya­
téka is K hagyaték áll 073 frt 24 krra hec-nlt 
ingóságokból es 7770) írtra becsült ingatlanok- 
lad, melyeket azonban nagyobb reszt a körmön 
takarékpénztár javára bekebelezett 48405 frt 2* 
kinyi tőke követelés terhel. Az egyesületnek a 
terhek leszámításával fennmaradó öröksége 30207 
Irt Uh kruyi értéket képvhel. A hagyaték ren­
dezése, értékesítésé es jövedelmezősége iránt se­
rényen szorgoskodik az egyesület ügy vezetősége, 
mely „I ár a várt jóindulatot Kiinnöchánya város 
hatásága rrssrrol rááii) ihm tapasztalta*, mégis 
remélhető, hogy az örökséget célzataihoz híven a 
i-mke gyarapodására értékesítheti.

Halálozás. Stark Samut, a nyitrai izra­
elita iskola iuazgató-tauitójat. kinek egvkori ta­
nítványai itt Nyitrán nemrégiben nagv tüntetés­
sel ünnepelték meg 25 eies tanítói jubileumát, 
súlyos csapás érte, amennyiben neje 32 éves ko­
rában f. hó 2-án elhunyt."

Iskolai hir. A helybeli polgári fiú- es 
leányiskolában e hó első napjaiban tartattak meg 
az évzáró vizsgálatok, a közönségnek szokatlan 
érdeklődése mellett Az egyes vizsgálatokon szép­
számú veudégkoszoru hallgatta a szabatos és ér­
telmes feleleteket, melyek lelkiismeretes munkára 
vallanak. Általán az iskola vezetésében beállott 
változás — írják lapunknak — nem vonva le ez 
által az érdemből — nem hogy hátrányára, ha­
liéin határozottán előnyere vált az intézetnek, a 
mi mindenesetre az igazgató tapintatos vezetésé­
nek é< rátermettségének eredménye első sorban, 
de osztoznak ebben lelkiismeretes, buzgó es szak­
képzett tanerői is, kik fáradságot nem kímélve, 
iparkodtak a közös siker eleresére. Meglepő ered­
ményt mutat fel az évzáró rajz es kézimunka 
kiállítás, a mi nem ilvuemü intézetnek, de a ma­
gasabb inuigényeket kielégíteni célzó szakintéze­
teknek is dicsőségére válnék. Az érdem öntudata 
a buzgólkodók jutalma. — Pay ben beszámolunk 
arról is, hogy, értesülésünk szerint, az igazgató 
mű kereskedelmi tanfolyamét is szervezni szán­
dékozik. a mi tudvalevőleg a középosztály által 
óhajtva várt intézmény lesz s ügy a város, mint 
a vidék határozott előnyére fog szolgálni.

Nyitrai anyakönyvfelügyelőnek.
mint értesülünk, Lány Kálmán nyitrai főispáni 
titkár fog kineveztem!.

Jogtalan adókivetés. Ismételten ta­
pasztaltak némely olvasóink, hogy újabb időben 
azok felemelték az adójukat, kiknek állása ma­
gával hozza azt, hogy kosztol is kapnak, igy pl. 
a segédlelkészek, paptanárok stb. Legújabb idő­
ben az élelmezést szintén bevonták az illető fize­
tésébe és azt külön megadóztatták. A trencséni 

: pénzügy-igazgatóság 1'!••>. május 2i-én 14,02(1 IV.
I »05. kelt végzésében értesíti a felszólaló Benyács 
István csacai segédlelkészt, hogy azon két frtuyi 
adót, melyet élelmezés fejében 2oo frt után külön 
felszámítottak s IV. osztályú kereseti adóval meg­
róttak, törölteti. Felhívjuk az érdeklettek figyel­
mét, hogy felszólalásukban hivatkozzanak a ne­
vezett végzésre.

Adományok. A FMKF nyitrai választ­
mányánál liS94. év folyamán es I Siti év 1-só fe­
leheti befolyt: Miavai főszolgabíró lo frt, Lisz- 
kovszky L. Nyitni ."> frt, Kmluay János V.-Sélve 
74 frt 50 kr, Zerdahelyi Béla N.-Tapidcsány 5 
frt, nyitrai főszolgabíró In kr. dr. Tóth Károly 
5 frt. Tornáim Rezső 2 fit. Brandisz Mihály 1 
frt, Kochanovszky Pál 1 frt, (lavora Sándor 1 
frt, privigvei takarékpénztár In frt, Blunár Já­
nos Nyitni 1 frt, Misik Károly Nyílra 1 frt. dr. 
Kosa József Nyílra 5 frt, Kaesinecz József 1 frt, 
Modráuyi Iván Privigye 49 frt 52 kr. Slangéi 
Márton 50 kr. Marigesius ö lön Sasvár 2 frt, gr. 
Károlyi Lajos Ion Irt. Bemle Imre PH) frt. Ko­
vács aljbiró Nyitra 15 frt. Ilolhisy Gyula 5 frt, 

j nyitrai hitelbank 20 frt. sélvei takarékpénztár lo 
Irt, galgóci takarékpénztár 10 frt. privigvei Ibim 
>1 kr. holicsi fbiró ' ft fit) kr. ()<<zes 740 it Oti kr.

Hátralékos anyaköny vfelügyelók.
Még c'.ik kinevezve sincsenek az anyakönyviéi- 

i ügvelők, már is hátralékban vannak theot iában

NY1TRAMEOYEI SZEMLE.

Egyik amerikai tiarátunk, ki sehogy sem bírt 
boldogulni az Egyesült Államokban, most i'leve- 
laml elnök pártfogása folytán bejutni akar anya- 
könyv felügyelőnek Magyarországon. Minthogy a 
nem sikerült vauké felette lelkiismeretes ember, 
s nagyon szivére vette jövendő kötelességeit, a 
többi közt igy okoskodik a belügyminiszterhez irt 
kérvényében: „Miután kötelességem évenkiut min­
den anyakönyvi kerületet kétszer lieutazni, egy 
felügyelői rayonban pedig 20o anyakönyvi kerü­
let van (pl Nyitra es Barstiiegyebeiil. ennélfogva 
tisztelettel kérem a nm. belügyminiszter urat, 
méltóztassék szigorúan utasítani a kalmdáríum- 
csinálúknl, hogy ezentúl 35 nappal többet vegye­
nek fel a naptárba, hogy legalább minden látoga­
tásra egy nap e~sék : mert ellenkezőleg csak 
annyit tudok meg. vájjon a jegyző ur jó törköly- 
pálinkát tart-e. vagy pedig a jegyzöné asszony 
sok cikóriát tesz-e uzsonna kávéjába.“

Wőrishofen. Az igénytelen bajor falucska 
nemcsak mindig állandó vonzerőt gyakorol a be­
tegekre. hanem évről-évre még fokozódik a varázs, 
melyet világhírű plébánosa, a nagy szemöldökű 
Kneipp apó. sikerült kúráival kelt cső iáiéiban A 
magyar kolónia ez idén is alighanem 2 -30) ta­
got számlál a sváb földön. Ismerőseink közöl tud­
óinkkal a következők időznek ott : It iá;< István 
Kosztol na-Miliőről e-p.-plébános, yr. H itthyány 
\ ilmos, inocsonoki káplán. l)u<ÍH<:ky [Jpót nyit­
rai székesegyházi karnagy. Gnhá'li Mihály, da­
rázsi plébános ala nyug. kataszteri felügyelő 
Nyitráról e* /. mgnr József uvitrai főgimn. tanár.

Eljegyzés. Kálin Ayá/h kisasszonyt, dr. 
Kállai Annin nyitrai ügyvéd magas műveltségű 
kedves leányát eljegyezte Budapesten farkasházi 
dr. Fisnher Ihtyó.

Évi közgyűlés. A közműi, egyesület 
nyit rámegy el választmánya t. hó iUUi a megye­
ház nagytermében évi közgyűlését tartotta. Vagy 
40 tag. jobbára helybeliek, volt jelen A gyűlést 
dr. Györki Geyza elnök vezette. Első pontban a 
94-ki zárszámadások tárgyaltattak, melyek 1793 
frt többlettel végződték : feltűnő a 10—12 év alatt 
felszaporodott 7iilO frtuyi hátralék, melynek fele 
töröltetni javasoltatott. A tagok - zárni pipi. Az 
18!)ti-m szóló előirányzatnál soo frt a néptanítók 
jutalmazásara, továbbá a suráukai és lakácsi gwr- 
mekmonhely és 12 óvoda ellátására il*>44 frt I kr 
vétetett fel. PiOO frt uj óvodákra A Nyitrán fel­
állítandó óvoda ügyében Markoviéi .1., Pereszlényi 
II és Ocskay I.. tagokból álló bizottság küldetett 
ki. N.-.Siirauyban felállítandó 2-ik óvodára az ot­
tani birtokosság jog felkeretni. A magyar nyelv 
iigyeben sikeresen működő tanítók jutalmazásánál 
Libertiuy e< < raus alispán felszólalása értelmében 
a nyelvliatár fog tekintetni, de a megye területén 
működő más tanítókra is tekintettel lesz az egy­
let. Javaslattal a két tanfelügyelő Markovira .1. 
és Libertiuy Gyásztáv bízattak meg A persely- 
gyűjtés ügyet szabályozni kívánja az egylet s a 
jövő évre ez utón előirányzott 500 irtot Craus 
alispán és Kubiuyi Fűdre felszólalására 2—3 évre 
vették fel. Libertiuy G. íelszóllalt az ellen, hogy 
az óvodák számára a szemléltető kopeket külföld­
ről szokás beszerezni, ajánlja a helyett a Lampe! 
Róbertué! megjelenő kepcsoportot. melynek ára 
ti frt. Az egylet e célra lOo irtot vett fel a költ­
ségvetésbe. Az idei 17 tanító jutalmazási pályá­
zatra 12 folyamodott. Az ügy elintézését Marko­
viéi és Libertiuy tanfelügyelőkre bízták. ígyész- 
nek dr. Mészáros Károly, jegyzőnek Zalka Annin 
választattak Vegre az elnök több alapító es ren­
des tagot jelentett be. Nevszeriut : .4l.pitá tagok: 
Gróf Károlyi Lajos 400 írttal, továbbá Bernit; 
Imre, F.mödv József, Szemere György, Rudnyán- 
szky György. Schwitzer Simon, Fuchs József, Ju- 
renka Mátyás. Grátisz Vince c< dr. Mészáros Ká­
roly P)0 - ion írttal. — Örökös tagok: Fuchs 
Miiiia 50 Írttal, továbbá Horváth Sándor gimn. 
igazg., dr. llückl Ernő, Lolánszky János és Ke- 
viczky Lajos 30—30 írttal — Rendes tagok: 
Szokolóczy Gyula 5 írttal, továbbá Csernyák Jó­
zsef, dr Piviuger Emil, Strumpf József, Ált mann 
Miksa. dr. Frnnczisrj Lajos. Papnöveldéi intézet, 
Paulik Géza. Pereszlényi Aladár. Dinglia Béla. 
dr. Pereszlényi Henrik. M íjtliényi Gaza. Jaksies 
Jenő. Porubszky Lajos. Joz<ai Andor. Prindel 
Kálmán Nyitráról. Roll János Suránka, Fillöp 
László Kolon dr. 1 iireily Lipól Vujhely, Duday 
János Kosztolnafalu. Babok István Királyi, Köz- 
icgi elölj. Királyi. Balm József Vagveese. Ehren- 
teld Géza. dr. Slo-zam- Kamii. 'imonesjcs Béla. 
( seb Lajos Nyitráról, Illáiaty Ferenc Vágsélye,
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Su'7ick Imre Knmjáth, X anró Haliul. I'app Sán­
dor. Sóska Mátyás, Henri János. Trgyina Józsid. 
Kilo Isiub, Molnár József, l se rím Rezsi. Svhti- 
Tani z líalior. Maró \l . Országh I'al, Ótóinósy 
Ferenr Privigyéről 2 - frital.

Grófi, bárói dijak. X kitüntetésekért, 
neme-ilésert és rendjelekért tudvalevőleg dijat 
kell fizetni, ha csak a királyi kézirat világosan 
k: nem jelenti, hogy az adományozás díjmentesen 
történt. A mostani pair-si lnil»>~ idóheii alkalom­
szerének találjuk felsorolni ezeket a dijakat. hgy 
regi. not! 1M l-ben kelt díjszabályzat ertelméheu 
nálunk a berregi enn adományozásáért Iímni fn- 
rintot. grófi rím adományozása után regi i salad 
nak sióm Irtot, uj (saladnak .c'.'si forintot, bárói 
I mert ngi családunk kMi>" forintot, uj i saladnak 
ff I.a> forintot kell űzetnie. A nemesség adomá­
im za-at it I;">7."> forintnyi, azoktól pedig. a kik 
in uiessegtiket re-zbeti igazolni tudjak. 7-7 forint 

kra P ári,vi díj ja r Meg ped g ezt a dijat va- 
lamenii) ’ kezbeuesó es hiányzó tok után meg kell 
tizi tut. 1 g v például, ha egy m in nemes ember 
gi éti (in et nyer. <i (/"ti <>• hó fői díjon kiről •« 
nni'-.'to, l,„it s U i,,íl /. . tnr. 11a például ne­
ue' etui ért neveznek ki giotli,. grófi es hand di­
jai meg kell fizetnie. Ha több fitest ver egy szerre 
eg\ ok evéll en kap nemesi vagy főúri rangot.
I Mik a tg II-,Ili. tizet! az I ge-7 dijat, a többi
I-ak tilt!. Ha ellenben a többi títestver i> külön 
diplomát akar. mindegyikek fizeti az egosz tak­
sa! Az előni veket -t m osztogat ják - ingyen : az 
elöi.e\ aib ma 1 yozá-anak dija öl.", forint. Vannak 
.öles, ’ I " i s .dragaldi" kitüntetések i- A Szent 
Istvaii-iri.d kiskeiésztjéért 1(0 darab arany. kö­
zt jikei e-ziji er! 2( (I. nagy kei észt jéért ötw I darab 
aiam rovandó le. Valóságos belső tiiko- tana

inelto-ágért «•.'OK* forint, kaiiiará-i méltó­
ságért 1 í< 11 forint, udvari tanácsosi rímért tiöo 
formt, kiraiyi tanácsosi tini adomány ozá-aert 1 f>7 
ti riiit di) jár. Katonatiszt, aki 70 évig szolgait, 
a felet fizeti.

A magyar Kneipp. X gy felszazaddal 
t z, ott nagy liiiuevie tett szert Madva Ferenc. 
Iliméi jdélánts az ő legcmlaszciü gugyitasaivak 
Fj j'iigy mint Worisbotenbe. luropn különböző 
tájairól tódultak hozzá a betegek, töven ev múlva 
már csak hagyományban el a nagy emberbarát 
emlőbe, inig nem az! lie tide püsju k jóvoltából 
kölni i- síkéi ült telállitalii. Fajiunk egy baiátja 
ugyanis a következőket írja :

.. A I ii-iis evekben /.sálul ok rét hy Józsit je­
lenleg országgyűlési kejiviselö or-zago. gvtijtest 
akait rt mlezni b. Madva Ferenc '-It riiilmb ple- 
bánes es kitűnő naturalista orvos síremlékére ; 
be i- küldte elteli felhívását az akkui Festi 
Kapló^-nak de ez nem akarta a dolgot közölni 
e- így aid a maradt az egt-z Xlost azonban i.'i 
evvel I . e Xlaih a halnia illan, egy hálás juirieu- 
seiiek nagylelkiisege folytán a síremlék felállít- 
tat ott.

I gy mi’- par liouajijiiil ezelőtt Öméltósága 
Bei.de In m j fl-jM k tirnál való tisztelgésem alkal- 
n nx ni -zol n tii Madva 1 . kinek kitűnő din- 
gnt zisárol I m éltósága két ízben es pétiig pazma- 
íiita korába I, t - \ aki mivel később mint tanulmányi 
felügyel'- személyesen i- rneggxöződött. Fzen ki­
tűnő orvos, mint nyugdíjas pap Nyitra-.'ztie-,•inban 
lakott iái ex e- korában itt hunyt el. sírját 
azonban n eg i sak egy egyszerű lakere-zt sem 
jelzi. F' t méltósága nemes szive sugallatát kö­
vetve n.tgl izolt. emeltessek a li.-nak egy díszes 
síremléket a költségeket kész sajátjából fedezni. A 
j I ti I a - síremlék elkészült a következő felirattal:

FIÁK MI-MOHIAK 
Flí A Nt 'ISC1 MAI »X A 

I M FAJiOt lIl lil FNI NSIS 
AI 'ti KAI I AKIK MOIIIIOS 

t i KAN 1 IS
X. MIKII XXXVI SZAKOKt /AK NATI 

.XX Al ti. Miitől KI.II 1 AT IS MAI TI.

KX grata VoKX'ntate 
KMerll Vs Hen He 
Kjtlsl ojiX s Mtr. 

jirojirln a ere ( XTaXTt.
Ilal.i' ku-zonett tuet ny.ilvanitom tehát lapunk t. 
olvasó kozoii-ege I óit Öméltósága a jnispnk urnák 
ezen nagylelkű tettéért, pajilársaim e- líjveim ne­
vében. kik erre felhatalmaztak, illetőleg felkertek, 
de I atran hozzalelivtem azon idősebb jiajitársaim 
nevel en i-, kik i, e. Xladxa bámulatos gxogxitá- 
-aii ak. io II ii.dan ellett szeiénv-t-genek tanúi vol­
tak. ki liirmlozásaéit dijat el nem fogadott, sze­
rein en élt. -zt géni en balt el, úgy hogy hagyaté­
kából s, in nnse alapítványra, sem sireailekre nem 
jutott. Heus retribuat !“ ’ >/.//,/ j

Jégverés. Iflhojioleu (Trenesén m I juu. 
iO-an délután telóráig tarló jókora dió nagyságú 
jégeső zubogott - a vetésekben ' alarmul az ultit- 
x élivekheii jelentékeny kárt okozoit. A közeliek vő 
begyek ágy fehérlettek, akárcsak télen.

Elveszett leánygyermekek, lvesse- 
leökeii-Vodhrigyuu «Nyitram.) kot leányka, az 
egytk 8. a másik 4 eves. szüleik elébe indultak, 
kik visszatereinlök voltak a privigyei vásárról, de 
a gyermekek eltévesztettek az utat és céltalanul 

1 bolyongtak az erdőben Az elveszett gyermekek 
felkere<esere meg a szoiiiszedfalxak is mozgósí­
tottak embereket, de hasztalan Migiiem juliti- liu 
1 -en. tehát négy nap múlva az úgynevezett. ..( i- 
uele“ erdőségben elgvötórve. elcsigázva feküdtek, 
hol rájuk akadtak a pásztorok. X gyermekeket 
vsak hoss/u fáradozás után sikerült visszanyerni 
az életnek - visszaadni a kétségbeesett szülőknek.

Vizbefult. Haitis Mate, jtrassjci születésű 
mnnká- Naux Tapolcsáuylian fünles közben jül. 
I -en vizbefűlt XIeg egy másik társa i- csaknem 
elkísérte a túlvilágra, de ezt meg idejekorán ki­
rántották a halál torkából.

Hogy viseljük magunkat zivata­
rok alkalmával. A zivataros időszak koze- 

1 leltével időszerűnek tartjuk felemlíteni azokat az 
elővigyazati szabályokat, a melyekhez, az eddigi 
tajiasztalatok szerint, legjobb alkalmazkodni. Zi­
vatar alkalmával a legelső dolog, elzárni minden 
légvonalot : be kell tehát csukni az ajtókat - a 
kürtő nyilasokat - csak az ablak felső reszel kell 
nyitva hagyni. A légvonat igen gyakran eltéri- 

; tette már a villámot, meg a villámhárítóktól i< 
lm húzta a szobába. \z ablakot, illetőleg annak 
l'el'ő re-zet jiedig azért kell nyitva batyui, ne­
hogy megfuljon az ember az esetleg becsapó 
villámmal járó fojtó levegő következtében A vil­
lám rendesen erős kéngazt hagy maga után, a 
melytől zárt szobában az amúgy i- megrémült - 
talán elalelt nejiek könnyen megfuthatnának. 1 n- 

■ nek elkerülésere legalkalmasabb az ablak felső 
i reszt nek a ux il vabagx a-a

Villámcsapás. Múlt xa-arnap. június 
! öt t-an. (.saván a I irabosanka nevű irt vány on bo­

ntott a villám. Forduljak Anna nevű asszony há- 
1 zaba. meg pedig oly szerencsétlenül, hogy az a'z- 

szonx rögtön holtan rogyott össze e< nem is si­
került többe eleire támasztani.

..Mentor" ellátási vállalat. Kon­
tos kérdést old meg e vállalat, a mikor az ez­
red,.x.- országos kiállítás igazgatóságának párt­
fogasa alatt működését nu gkezdette. A lakáskor 
tk" okozza minden a kiállításra félrándulóiiak 
a legnagyobb gondot, mert nemcsak attól tart, 
hogy nem kaj» lakást, de fél a kiállítás tartania 

.alatt azok drágaságától. K vállalat saját szál­
lóhelyeit rendezi la* e- un uh n />! tti/!,> - “ tol 7 
nnjii'n note Wer. Iri ol'ójo szobáját, jöjjön az a 
kiállítás tartania alatt bármikor is Hudajiestre 
Az étkezési szelvények a fővaros es a kiallit.-isi 
terület több előkelő vendéglőiben bírnak érvény­
űvel. inig a közlekedés a levonat és a villiimos- 
xasuttál bármely vonalon teljesíthető. A vállalat 
ellátási könyvecskéi 7 Hajira szóló, szoba, étke­
zős, közlekedés kiállítás e< szórakoztató szelvé­
nyeket tartalmaznak. Azonkívül játszanak a ki­
állítási tombolán es egy bét napra szóló 20 (0 
koronás baleset biztosítási báréinál bírnak.
Kgy könyvecske ára 42 forint, beszerezhető I irt 
heti, vagy 4 Irt 2(1 kros havi lefizetés mellett 
már ma és az esetben, ha egy ti írt ,">0 kros 
napi szelvénnyel pótolva lesz, 2 személy által 4 
napra bír érvénnyel.

Gabonaárak I. lui Ven a nyitni j,ia - 
con. metermázsaiikint : Arjia őni t;-_- irt. búza 
ti'öo — (i 'iO Irt, rozs .V:;0—tj Irt. bab 7 7 2.‘> frt.

Közgazdaság,
kis Hah és viiléke

Az ez évre jósolt cserebogarak nem jelen­
tek meg. No. hála Istennek ! gondoltuk : leszgvii- 
mölcs. mert a lak szejieu virágozták. Azonban 
június hó második telében mindenfele gyümölcs 
fonnyadva lehull az ágakról. Okát nem tudjuk, 
uy ukrán kapunk esőt. a földnek vau elég ned­
vessége, megi« hull a gyümölcs. Ha vármegyénk

má< vidékén is így áll a gyümölcstermés, a ter­
vezett szejitemberi gyümölcsvásárra mit szállít a 
közönség?

A takarmányt csak ügy lopva gereblyézzük 
össze es szállítjuk haza — a gyakori esőzés élni 
mégis akárhányszor beérik.

Sertések itt is hullanak a falvakban, de nem 
tudjuk : a régi sertésorbáuclian-e vagy az ujahb 
keletű sertésvészbeu t Szeredre nem szabad Ke- 
szállítani sertest sem fia .értést, alias : malacot sein.

A kapálás sürgős. X idéküukről mennek Sop. 
run- es X’asvártnegvékbe munkások, jiedig itthon 
is találnak elég munkát. Ha a najiszátn igy fog 
emelkedni, a gazdák nem bírják ki, kivált az ilyen 
alacsony gabonaárak mellett. I,

Az nlsójattói gépbemutatás. A hir- 
lapilag már jelzett alsójattöi iNvitrain.) gépiiéinu- 
tatás, melyet a nyitramegy ei gazdasági egyesület 
rendez, a f. július lió 11-én csütörtökön fog meg­
tartatni s reggeli * makor kezdődik. Mar közölve 
lett az is. hogy a legújabb aratógépek, a hor­
dozható mezei vasút, teljesen berendezett takar­
mány kamra a I sonka-Hátiki-féle petroleummotor- 
ral, egy amerikai széna rakodó, különféle kultivá- 
torok. gőzeke hengerrel e< boronával, különféle 
hengerek es boronák, tengelyen szállítható gőz- 
füllesztő készülék stb. lesznek bemutatva. Kzen 
gejibemutatáson látható lesz mindazon gazdasági 
gép, melynek a gazda hasznát veheti. Az egye­
sület azért választotta ki gróf Kszterházy Milialv 
alsójattöi uradalmát a geppróba színhelyéül, mert 
maga a gazdaság is igen sok érdekes és tanul­
ságos látnivalót nyújt. Az omnibuszvonat Buda­
pest felöl 5 ó. fi p. reggel. Pozsony felöl jiedig 
V él. A p. reggel érkezik Alsö-Jattóra. A gyors­
vonaton utazók Tornöron szállnak ki. Ide Iluda- 
jiest felöl 10 ö. 7 p. d. e.. Pozsony felől pedig 
I 1 é,. 21 p. délben é- szemel v vonattal s ó. öil p. 
lehet érkezni. Akik Tornóc állomáson szállnak ki, 
azokat, ha a nyitramegyei gazdasági egyesület 
titkáréit Nyitráu. jövetelükről jnli liö V-ig érte­
sítik. fogatok fogjak várni. A vendégek ellátásá­
ról egy nyitrai vendéglős gondoskodik.

Uj tagolt. Bárány Fajos 111 rusty óva) es 
Nein Ferenc iNyitrai a nyitramegyei gazdasági 
egyesület rendes tagjai sorába léptek.

Irodalom.
Hol az igazság? A ki-ileilöviitutezeti 

társalgások kérdésében felmerült vita megviláni- 
ta'ára. Irta Kr>tj/Uzl;ij .lóz-ei Ksztergom-töegybáz- 
inegyei áldozópaji. Ksztergoin. 1

K nie kés tüzet, beható szakértelemmel s rész- 
reliajlatlaósággal megírva. A kisdednevelési iro­
dalom föllendülésére vall megjelenése. Az élénk 
tevékenység megindult, immár ezen elhanyagolt 
irodalmi ágban is. Számos t szakba vágó munka 

j látott napvilágot a kisdedóvásunk törvény áltál 
való szervezése óta. A szerző a kisdedóvásról irt 
nagy munkájával megelőzte valamennyit. Az alt,i- 
lánosséighau (eldolgozott anyagot most részletei­
ben kezdi kifejteni lankadatlan munkássággal, 
tárgyismeret.. igazság«zerete-‘ s az előadás kelletne 
ajánlják munkálatait. A legszárazabb tárgyat is 
vonzóvá tudja tenni. Megjegyzéseinek súlya soha 
sem téveszti el a hatását.

A társalgási vitát minden oldaláról megvi­
lágítja, ti'Zla áttekintést uvujtva az egészről, 
történeti hűséggel bevezet a vita előzményeibe 
tormulázza egyéni ítéletet, lilénkén ecseteli a vita 
fejlődését, epizódjait, elfajulását, a személyeske­
désbe való átcsapását; tárgyilagossággal háti) 
meg minden fontosabb elvet, nézetet, véleményt . 
leckét tart a jiaedagógiai tapintatról, óv a jiéliiat- 
lau személyeskedestöl s végre egyetértő mnnká' 
ságra lelkesíti a kisded nevelés apostolait, mint a 
melyen egyedül van áldás és siker. A szerző tisz­
tázta a társalgás fontos kérdését, határozottan 
körvonalozta módszerét. Remélhetőleg nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy a zűrzavaros vitából egx 
sajátlagos magyar nemzeti kisdedóvodai társalgó-, 
módszer bontakozzék ki végleges irvényességgel.

Kapható a szerzőnél Óhajon iHarsmegyei. 
Ajánljuk az óvónők és szakemberek tígvelmébe.
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NYITRAMEOYEI SZEMLE.

A milliónyi hadak
és a közöli nagv háború alakulasa.

S'heihert őrnagytól.

A jó' ó háborújában mén mii« szempontból 
i* kívánatos egy jól rendezett vasúthálózat, es ez 
a sebesültek es betegek kérdésé. Ha t sebesültek 
szama felette megszaporodik, mi az elvárható 
nagy ütközetekben okvetlenül be fog állani, s ha 

mitől az Isten óvjon — móg ragályos beteg­
ség is kiüt : mindez rettenetes következménveket 
vonhat maga után. ha a kórházakat a minduntalan 
visszatérő kocsik segélyével ki nem ürítik minél 
gyakrabban Csak igy kerülhető el a betegek es 
sebesültek veszélyes összetorlódása, ha azok az 
ország egészséges virányain megoszolnak, mi ál­
tal a járvány tűzhelyet eltapossuk és kioltjuk.

Ami az erődöket illeti, ezek a stratégiai mű­
veleteknek az előbbinél gyorsabb és elevenbe vá- 
góbb volta miatt, már nem játszanak többé olv 
fontos szerepet, mint anuakelötte. Kzek ezentúl 
csak oly helyeken bírnak jelentőséggel, hol nehéz 
el nem kerülhető szorosokat, folyúátkeleseket mo­
csár-vidéki gátakat fedeznek : minden más eset­
ben az ellenség arra fog törekedni, hogy az erő­
döket kikerülje, he már maga az erődökre való 
támadás, valamint ezek védelme is egészen üj I 
stádiumba lepett. A* erődök nem többé összetett ! 
vonalakból, hanem a váracsok egész koszorújából I 
állanak, melyek egymástól 4000 méternyire • 
állanak, inig a várostól, katonai raktártól, vagy 
más egyéb helytől, melynek védelmére alkotvák. | 
rendesen 4—7 kilométernyi távolság választja el. i 
A védő iparkodik a támadót az erősen felszerelt 
váracsoktól távol tartani, ha közelebb vonul, meg­
erősíti a váracsok közt levő elválasztó közöket s 
a támadó ágyúival és puskáival lehetőleg gya­
kori lövéseket vált.

A támadó ellenben már előre is számos ne­
héz üteget szerez he. melyek robbanó anyaggal 
telt bombákat vetnek, és az erődöt tőle telhetőleg 
szorongatja. Ha kitudja használni a körülménye­
ket. még azt is meghiúsíthatja, hogy a védő a 
váracsok közeiben állast foglaljon, s ezeket egy­
mástól elvágva, ügyesen alkalmazott akaraterővel, 
s iskolázott támadó seregével csapást mérhet az 
elszigetelt ellenségre. Ebből látható, hogy az erő­
dök ostroma már kibontakozni kezd azon szűk 
keretből, melybe a nagy ostromok idejében (pl. 
Szebb asztopol sőt Stra«sburgnál is) szorult, es sza­
badabb, merészebb önállóságra törekszik.

Az eddigi állandó természetű erődök helyébe 
minden valósziuU<ég szerint ideiglenes erőditvé- 
nyek játszanak majd döntő szerepet a jövő há- 
borujában, melyekben a katonaság várakozó, ille­
tőleg védelmi álláspontra helyezkedik. Ezen né- | 
hány nap, vagy legíölebb néhány hét alatt felál- ' 
litbató erőditvények az újkor találmányai (tor­
nyok, gyorsan lövő ágyuk stb.) következtében oly 
jelentőségre tesznek szert, hogy közhiedelem sze­
rint lassankiut ki fogják szorítani a költséges nagy 
erődöket, melyeknek még az a hátrányuk is van, 
hogy nagy várőrséget nyelnek el, mely gyakran 
teljes tétlenségre van kárhoztatva.

Kzek után jogosan felmerül a kérdés, váj­
jon igaz-e az, hogy minél több katonája van va­
lamely országnak, annál inkább biztosítva van az 
ellenség ellen ? — Erre a kérdésre nem lehet 
feltétlenül igennel válaszolni. Már az eddigiekből 
is kiviláglik, hogy az első siker a tettleges állo­
mányú. azaz teljesen fegyelmezett, jól felszerelt 
és egységesen vezetett hadsereg kezeiben van s 
hogy ennélfogva oda kell irányítani a főfigyelmet, 
miszerint e sereg lehetőleg teljesen szervezve, lel- 
fegyverkezve, leiszerelve s nevelve legyen. Ami 
már csak azért is kívánatos, mert a későbbi tar­
talék a legvégső fokozatig ugyanez iskolán megy 
keresztül.

De miben áll ez a ne vetés '■ Aliban, hogy az 
emberek katonailag teljesen fegyelmezve legyenek, 
mert eredményt csak az összes eleinek egységes

közreműködésétől lehet várni, s másrészt az el­
lenséget csak úgy lehet megingatni, ha a tüzve- 
zénylet derekasan vitetik kere-zttll A jól megtö- 
mött lószerláska, melyet utóvegre t- kímélni kell, 
hogy krízis esetén olaj legalább a lámpában le­
gyen található, itt IhíIcs takarékosságra, amott 
kíméletlen tüzelésre ösztönöz A lőszert haszon­
talanul vesztegetni annyit te-/ mint az emberi erőt 
megborsáthatlanul, hiába feláldozni.

A modern lőfegyver rendkívül tiszta és finom 
munka, ennélfogva a fegyver szerkezetét ismerni, 
azt gondosan kezelni és értékesíteni fókötelessége 
a legénységnek. Durva kezekben a legfinomabb 
szerszám is értéktelen fütykössé lesz.

A katonának szükséges magát kiképeznie 
mint lüvé-zuek. hogy messze es biztosan találjon. 
Nem csupán teljes bizalommal kell lennie egy jól 
célzott lövés hatásához : de magára kell öt hagyni, 
hogy önmagától jöjjön rá. miként kelljen eljárnia, 
lőnie, fedezni, tartani magát. Éhez szükséges, 
hogy a barcvotial előtt esetleg felmerülhető bár­
mely akadály könnyen elhárítható legyen, amiben 
a tornagyakorlatok felette elősegítik.

A hadsereg nagy kiterjedése felette nehéz , 
próbára teszi a csapatok menetelő képességét, j 
miért is mindenütt iparkodik a hadvezetés, hogv 
a katonának magával cipelendő málháját lehető- ! 
leg megkönnyítsék.

A katonának mindenek előtt, ha győzni akar. 
erkölc*il"j luleziirnii'itniii kell ellenfelét. Egynéhány 
szóval ezt meg kell magyaráznunk. Az erkölcsi j 
tökély legmagasabb foka a katonánál, ha legyőzte 
a halálfélelmet. Ha valaki odáig jutott, hogy nem i 
az előnyomulás keltette lelkesedéstől vagy a harci I 
dühtől felizgatva, hanem minden pillanatban tud 
uralkodni öunönmagán s minden félelmen felül­
emelkedik : az az uj fegyverek segélyével sokszo­
ros ellenséggel szemben is túlsúlyban van. A lö­
vés pontossága lehetővé teszi, hogy egy nyugod­
tan célzó lövő egész tucatokat teríthet le az el­
lenségből, kik izgatottságukban vagy éppen féle­
lemben, csak a levegőben lőnek lyukat. Minden 
céllövö számtanilag megállapíthatja, hogy micsoda 
arány van egv nyugodtan célzó és egy liettegi 
lövései között, aki rendesen a levegőbe putlog, 
mert szemeit elhomályosítja a félelem, mint ezt 
az. ütközet hevében nem egyszer tapasztalták. Ezt 
az erkölcsöt kiképezni a modern katonai nevelés 
legfőbb feladata. Ennek alapját helyes iskolai és 
házi nevelés képezheti: minden népnek meg van­
nak arra a maga különös eszközei, minden vál­
lasnak a maga különös utjai, liogv azt lehetőleg 
legmagasabb fokra emeljék ; minden kor talál arra 
megfelelő elveket és módokat.

A hadsereg vezetésétől minden időben igen 
sok függött, de a nagy hadvezérek és kiváló tá­
bornokok azok az Isten adománya, azokat egy 
nemzet sem teremheti meg önmagának. De egyet 
tehet a vezér, és ez abban áll, hogy a vezénylő 
tisztekben ápolja a lelkiismeretességet, az. önmeg­
tartóztatást, tudományt, élénk buzgalmat es gyen­
géd becsületérzést, mely nélkül a legjobb hadse­
reg is a kárhozat torkába rohan.

Ha már most áttekintettük a jövő háború­
jának általános képét, öukénytelenUl is az a kér­
dés merül fel, miként fog alakulni a jövő bábom V 

Erre a kérdésre a dilettánsok, professzorok, 
kik azt hiszik, hogy valamit konyitauak hozzá, 
vagy csata-poéták igen könnyen adhatnak felele­
tet : de a katona, ki maga is néhányszor benre- 
ketlt az. ütközetben, csak annyit fog mondani, 
hogy azt senki sem tudhatja ! Mert minden bá­
bom rendszerint egészen máskép fejlődik ki. mint 
ahogy azt az emberi bölcseség előre vázolja : ezt 
bizonyítják az utóbbi csaták nagy vezérei is, Vil­
mos császár es Moltke gróf. ( sak általános meg­
határozás tehető v kérdésnél, mely abban össz­
pontosul. hogy: Óvjon meg az Isten a legköze­
lebbi nagy háborútól, melynek végét egy ember 
sem tudja belátni.

Szerencsénkre és örömünkre szolgál, hogy a 
hármas szövetség nemzetei el vannak határozva

vállvetve menni, ha a vihar kitör, s hogy ez­
által a beke lentartása leginkább vau biztosítva.

Ha Ausztria-Alagyarorstágnak sikerül, hogy 
erzékouy sulykai rá vetheti magát keleti ellen- 
segere, ha Németország Keleten erős támaszt 
nyerne, fölebe kerül Franciaországnak, tűig az ola­
szok határaikon lekötik a francia seregek egy ré­
szét: akkor remélhető, hogy a habom szerencsés 
és rövid befejezést nyer.

Ha a nagy babom nem úgy nyílik meg, 
hogy a harvkész határcsapatok hirtelen és meg­
lepetés számba menő módon berohannak s ez 
által mindjárt az első stádiumban a hadüzenet 
előtt, vagy után rendetlen, hogy ne mondjuk vad 
kezdetét veszi a háború, akkor fel lehet tételezni, 
hogy a nagy lovashadtestek, melyek az áltál, 
hogy az ellenség állását és szándékát kipuhatol­
ják, a hadsereg sc.m.í, s hogy saját mozgásuk 
áltak önnön hadseregük állását eltakarják, a nagy 
hadsereg fátyolát képezik. Ezek ütköznek meg 
legelőször es ók fogják eldönteni, hogy kinek a 
szeme élesebb, kinek a fátyol» sűrűbb. Hogy ezen 
első é< valószínűleg noyij Ino ites ihikii ik kimene­
tele az ege<z hadműveletre jelentékeny befolyás­
sal le<z. nem szük-eges bővebben magyarázni. 
Reméljük, hogy a mi lovasságunk és a németeké 
»laposan éreztetni fogja a szomszéd lovasságokkal 
belső és ktllső acéljának élet. Olaszországról ne tt 
beszélünk, mert az olasz-francia határon az al­
pesi csapatok lesznek az elsők, melyek a háború 
veszedelmét elintézni fogják.

Ha már ilynemű tájékozást szereztek, csak 
akkor fog egymásra rohanni az ellenséges had­
sereg. Vájjon ezeknek összeütközése alkalmával a 
lovasság is mint tömegesen összeütköző fog-e nagy 
szerepet játszani, az a körülményektől függ, min­
denesetre pedig attól, hogy a hadsereg arcvonala 
miként alakul. Az ütközetek kimenetele, eltekintve 
az isteni Gondviseléstől, mindazon alapfeltételek­
től függ. melyeket már bővebben kifejtettünk. 
Tehát általában az egyes ember házi es katonai 
nevelésétől, a nemzet erkölcsi erejétől, a csata­
téren összehalmozott csapatok sokaságától : to­
vábbá. hogy milyen jó a fegyver, az élelmezés s 
főleg a vezetés. Ha a vezetés biztos es céltuda­
tos. akkor a csapatok nem c<ak el nem fáradnak 
a netán kiadott visszrendeletek es ellenmeneteit s 
miatt, hanem ellenkezőleg csakhamar kierzik, hogy 
biztos az a kéz, mely őket a csatatéren vezeti.

Csak jó és tervszerű vezetés teszi lehetővé 
úgy az élelmezési iutezöséguek, hogy megfelel­
hessen csaknem emberfeletti feladatának, valamint 
az egészségügyi szakasznak, hogy fáradságos és 
üdvös munkáját meg a legnagyobb sereg melleit 
is teljesíthesse.

Végül Európa sorsa még attól is függ. hogy 
mily erős a hármas szövetség; nem úgy értve a 
hármas szövetséget, hogy az egyik fél a másikban 
bizakodik, vagy támaszkodik rá, hanem olyan 
szövetséget, hogy abban minden egyes fel már 
magában is oly erőssé fejlődik, hogy egyik ellen- 
ségével már egymagában is felveheti a kez.tvut. 
Ha megóvni akarjuk Európa békéjét, mindenek 
előtt mindenütt meg kell szűnnie a belső szaka­
dásnak ott. hol az ország jó és balsorsa forog a 
kockán s ez okból a lakosok hazafiságának egy 
szilárd oszlopba kell tömörülnie.

Laikus ember sokkal könnyebben elképzel­
heti, hogy miként fog lefolyni a jövő középeuré- 
pai bábom, mint egy szakember, ki ismeri a had­
történetet s tapasztalásból tudja, hogy mily poli­
tikai és katonai esélyektől függ a háború kezdete 
es eredménye Oly dolgok ezek. melyeken Bismarck 
herceg szavai ~zerint még a legnagyobb hatalmas­
ságuk sem tudnak uralkodni.

C-nk általánosságban meg bdiet mondani, 
hogy az óriási tusában, melyben egész Köxép- 
Huröpa mérkőzik fegyvereivel, az egymással szem­
ben álló hadseregek létszáma teljesen egyenlő, a 
seregek kiképzésé a középállamokban valamivel 
jobb. de a hárma«szövet«eg " :>VW a szomszédo­
kéi felett jelentékenyen kiemelkednek. Ezen ve—
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NVITRAMEGVEI SZEMLE
a élőnk figyelemm.l Kísért«*. Hogy 
únk k'llfit azt kivált, azon ürül-

hu..; akkor mi vn’t-^k
K«»r M-m gx*Koro,tak reán’ nyo- 
mnyi regard delieut-val m .s irá- 
• ok óz*, uuk. Már pedig tudj;., hogy 
blip.n /uz ba szorítja az irC kezét.

mi. de a nagy közöl 
eg\ felszólalását ni- 
menynek tessék bei 
. .; .'«iaj'iunu» . » i 
mást, mégis tart őzt I 
nyában, bogy neki k 
a* kötél«** figyelem ti 
mint a bilincs. A v

Sz. M. Sufíinka. Kosz- vitel vettük. J- vűrv is­
merteti uk.

Dr. P. 0. Esztergom, a, el»ó félévre rendben 
van. a többit majd V' icsáp-Apáthin.__________

adósa iránt, a ll-od bír. it. hhh. — Cserny szili. 
Tollavoviis Anniinak, Muzsik <z. Cserny Ilona es 
t. elleni birtoknerlien. a II-wl !,ir '* hhh — 
i,u*nii<er .xrimn és társainak miavai taknrek- 
|l(inztar ellen közgyűlési határozat megscmmisi- 
tt-se iránt, a 11 -oil hir. it hhh. — Malirer Mór­
nak Fried Mark elltui ÍL'H forintos vfkltóperhen, 
mindkét ahóbb hir. it niHuváltnztatva. — ller- 
pze» testvérek cégnek Ilrach Hermann ellen :>4ó 
Irt 3 km' valtn|ierhen. a telebbezes visszautasítva.

Pozsonyi kir. it ólt) tábla által el­
intézett perek legyzvke. Adler Amália férj. Mi­
ibe! Hermanne felperesnek Adler Salamon es 
tsai ellen a szalaknszi regille kártalanita.-i ügy­
ben. az I-só hir. végzés hhh. Silhavik István 
és Társainak S iffárik Imre ellen ingatlanok tu­
lajdonjoga ,ránt. az I-sö hir. it. hhh —- Treha- 
ticzky Mihály és nejének Tomasik .lános es tsai 
elleni hirtokperhen. az l--ö hir. it. hhh. Bugyi 
János mint kiskorú gyermekei t. t. gyámjának 
Adler Kzerhiel ellen ingatlanság birtoka iránt, 
az 1 - -A hir. it. hhh. — 1‘reczelmayer Nándornak 
Ilezak Istviín es t. ellen pupi.es kántori illetmény 
kiszolgáltatása iránti perben, a 1-só hir. it. hhh.

A nyitrni kiv. törvényszék által 
1 spf). évi július 3-an elintézett perek jegyzéke. 
Nikodem Jánosnak Misuta -z, Kovács Zsuzsanna 
ellen ingatlanság birtoka iránt, felperes kerese­
tének heh adva. — IKorák József és társainak 
Bienenstock József ellen 714 Irt iránti perben, 
felperesek keresetének részben hely adatott.

zerek alatt nem a legtöbb vezényletet értjük 
mert a hadtörténet igen gyakran mutatja, bog.' 
néha hirtelen tünn-dt fel nagy tehetségű vezérel 
...,s.iik =.o...iml. kik magokkal ragadják az ege-; 
hadsereget es diadalról diadalra vezetik : hímen 
«Ttjuk a f's:óV,-.iiV. melynek belső értékét, ktilö 
nősen 1‘erosz-Nemetorszagbaii. a év óta esz 
közölt iskolai gondozás e< katona-kotelezett-ei 
oly magas fokra fejlesztette, hogy azt nem igei 
lehet utolérni. Különösen Oroszországgal szemben 
melv az ö 4 millió katonája -/urnává alig fog ta­
lálni vezéreket, kik ezt a tömeget az újabb had 
viselet szövevényes izgalmaiban vezetni képesek 
tehát Oroszországgal szemben fog különösen ér 

vényestllni a nemet es osztrák-magyar hadserei 
ti-ztjeinek értelmi é< képzettségi túlsúlya

Adja 1-teu. hogv a jövő hahóm alakulásá

Részvény-alaptőkéje 100,000 ffrt, ICOO da 
rab rés* vényben.

Betétek állománya 880,000 forint.

1NY1TRAI NÉPBANK
mint részYéiytársaság

elfogad heteteket a legjutám osahh telteti ek mellett: 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéiét; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legki- dib kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra 17 *.2 evre 10° ,,-aI: 

előleget ad arany- és ezüstoemüekre. sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpi,pirókra: 

elad l-3 vesz miudennemii ertékpapi-t napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és minder nemű megbí­
zást teljesít : bank-, pénz- is biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Törvényszéki csarnok, Telefon.
Tót-Megyer. .T.,v■" szómban liehet szorítunk. Hát 

az urailatf-m ismerteti-.
Csáca. lo-L-v-h szil • - „(jaltai a/t i- tudatni ve­

lünk. milyen indokol».„al nvuitotta be a kórv.-nyt; mert mi 
is zúgolódni ugyan zúgolódunk, de azért tüetiink. Szemes­
nek áll a világ, vaknak az alamizsna.

Brutuá, Sajnáljuk hegy elhallgatott Cikkeit, akár 
tárcát irt, akár közigazgatási kérdést „érintett*4 nemcsak

Magyar klr. Curia által elintézett 
perek jegyzeke. Lakács község úrb. rendezési 
ügyben, a teleld ezés visszautasítva. Szikéra 
Tamásnak Kursera István es társai elleni birtok- 
perben, a ll-od hir it. megváltoztatva es az I-ső 
bír. it hhh. — Kiácsek János es nejének Metz­
ler Mór é< neje ellen ingatlan jutalékok birtokba

Alapittatott 1869-ben. Szókliáza: Város 
háztér 3. ez.

Az 1896-iki ezredéves országod kiállítási igazgatóság pártfogása alatt* lévő

„MENTOR“ Ellátási-Vállalat
BUDAPEST, Kerepesi-ut 22. szám

az ezredéves országos kiállítást látogatók számára kil sájt 4*2 fit értőkben 1 frt heti,
befizetés mellett

Ellátási 35:c3^L37"vecsIk:élret,

Elszállásol*' .ltját IIjrí fogast »zAllóhoi >1 iiikonDANIEL ERNŐ f>s a fo\ ros
kir korok 4 frt 80 kr havi ««I« «‘lobb éttorállitáági mé lt 4fii

I viral a hun biztosit »Uh

sz0|)a.| étkezés-, közlekedés-, kiél
I kiállítási tombolajegyet, végül egy 2000 koronás baleset biz

Egy ilyen könyvecskét. (2 személy is használhat, 4—4 napra, ha frt 60 krral j> 'tolva Ív z Előfizetés*
már most elfogadnak, valamint bővebb felvilágosítással sz

A Budapest-Erzsebetvärosi Bank - A „Ment
Dr. Morzsányi Karoly. Ehrlich G Gusztáv Rozsa Lajos. Hegedűs Daniel

orsziqgy képv n..nt t elnök főv ti: tag gyáros mint elnök ;4/qi!ö titkár

1_4. PvoNpvktiiNt kívánatra iny> «*ii va bvi

szorosszeres es

csakis mesterségesen szárított

éria.ető32 el.
V|m jOfártíl műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
iiUligCIl Itt részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bénrentve küldjük meg.

ííyo-'.tik Huaaár latvhn kónyvnvomdéjib.n Nyttrír

At. rS.V--xőib


